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Ata nº33/2017 da 28ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 04 de setembro de 2017. 

Ata nº 33/2017 da 28ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Gramado, realizada dia 04 de setembro de 2017, no Plenário Júlio Floriano 
Petersen. Sob a Presidência do Vereador Luia Barbacovi, da Bancada do Partido Progressista, estiveram presentes os seguintes Vereadores: 
compondo a Bancada do Partido Progressista, Rafael Ronsoni, Rosi Ecker Schmitt, Ubiratã Alves de Oliveira e Volnei Desian, compondo a 
Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, Everton Michaelsen e Renan Sartori; compondo a Bancada do Partido Republicano 
Brasileiro, Manu Caliari; compondo a Bancada do Partido dos Trabalhadores, Daniel Koehler. O senhor Presidente saudando a presença dos 
senhores Vereadores, da comunidade e invocando a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos desta 28ª Sessão Ordinária da Câmara 
Municipal de Gramado. O senhor Presidente convida os presentes para acompanharem a Execução do Hino Nacional. O senhor Presidente solicita 
a Assessora de Cerimonial e Protocolo, Mª Aparecida Oaigen Benetti, para que faça a Leitura da Bíblia em Salmo 112-9 .”Ele espalhou, deu aos 
necessitados, sua justiça permanecerá para sempre e sua força se exaltará em glória.” O senhor Presidente coloca em votação a Ata nº 32/2017 
da 27ª Sessão Ordinária, que foi aprovada por unanimidade. O senhor Presidente solicita a Assessora de Cerimonial e Protocolo, para que faça a 
Leitura do Expediente. Após a leitura das matérias do Expediente, a Assessora de Cerimonial dá início a entrega da Moção de Aplausos pela 
passagem dos 40 anos do Chocolate Caseiro Planalto . Segue um breve relato.” Em 1977, nascia em Gramado uma pequena empresa no ramo de 
fabricação de chocolates, a CHOCOLATE CASEIRO PLANALTO. Fundada pelo casal Adail e Liria Bertoluci, pessoas inteiramente dedicadas ao 
trabalho artesanal deste produto. As primeiras instalações encontravam-se no Bairro Planalto de onde originou-se o nome da empresa, 
permanecendo neste bairro até o ano de 1984, quando ocorreu a mudança de endereço trazendo consigo uma marcante fase de crescimento para 
a empresa. Nas novas instalações na Av. das Hortênsias encontravam-se a fábrica, e a loja matriz. Já em 1989 a conclusão do novo prédio para a 
instalação da fábrica, numa área de 10.000 m2, possibilitou o crescimento industrial da empresa, contribuindo para o aumento da produção e a  
diversificação dos produtos. O mais importante é que a Planalto cresceu sem perder sua principal característica: o carinho na confecção artesanal 
de seus produtos. A Chocolate Caseiro Planalto ampliou as suas atividades a nível de mercado em 1993. Com o propósito de investir fortemente 
em turismo, abriu no centro da cidade uma loja ampla e moderna com 600m2 que se dividem em mini fábrica, onde o turista pode acompanhar a 
produção minuciosa das delícias confeccionadas pela Planalto, a loja de chocolates e um delicioso bistrô que inclui no cardápio os gelatos 
artesanais também produzidos por esta empresa. Hoje a Chocolate Caseiro Planalto conta com duas lojas próprias na cidade de Gramado. A 
Chocolate Caseiro Planalto produz o seu próprio chocolate a partir de 4 principais ingredientes: massa e manteiga de cacau, leite e açúcar, todos 
utilizados em suas fórmulas originais sem derivados, ou seja, sem nenhum tipo de gordura que não proveniente do cacau e do leite. Isso torna o 
chocolate Planalto 0% gordura trans. A linha de chocolates inicia em 38% cacau, passando por 50%, 70%, até 80% cacau, incluindo produtos zero 
lactose e zero glúten.Primando pela elaboração criteriosa e busca pela satisfação total de seus clientes, a Chocolate Caseiro Planalto, apresenta 
uma ampla variedade de produtos: barras, bombons, drágeas, trufas, entre outros produtos exclusivos que são desenvolvidos constantemente. 
São estes os produtos que, com sua qualidade, tornam-se desejo dos maiores apreciadores de chocolates. A história da família Bertoluci se 
confunde com a história da Planalto, de geração para geração. Nas quatro décadas de trabalho, a tradição de fazer um chocolate bem feito, com 
dedicação e carinho, leva a empresa a seguir com foco na capacidade de se reinventar e estar cada vez mais próxima das pessoas através do que 
produz todos os dias. Diante do exposto, convido todos os Vereadores desta Casa Legislativa, para que seja feita a entrega da presente 
homenagem em reconhecimento à importância do Chocolate Caseiro Planalto para o Município de Gramado.” Coma palavra Sr. Adail Bertolucci. 
“Boa noite a todos, eu gostaria de agradecer muito a Câmara de Vereadores, ao grupo, e a Manu que tanto chamou a gente, e convidou para nós 
participar desse momento. E a Planalto com 40 anos então a uma história longa de trabalho, muito difícil desde o começo, foi muito difícil, porque 
Gramado é uma cidade nova, é uma coisa nova, chocolate nasceu junto. Foi um momento bastante esforço, dedicação, e prezar junto com a 
qualidade é de Gramado faz uma coisa muito boa, que é uma cidade única no mundo, é uma cidade pequena, e tem tudo e tem muita qualidade, 
então tá aqui o exemplo de vereadores que se reúnem e quem decide as coisas por Gramado é a Câmara de Vereadores. São eles que diz que 
pode ou não pode fazer, fico muito orgulhoso com isso, em receber este prêmio de vocês, e dizer para todos que estou muito feliz em fazer 40 
anos de empresa tocada por mim por minha esposa, e meus filhos agora, Ana Paula que está dando sucessão agora, então o Álvaro e a Ana 
Paula que estão tocando a empresa, já passei pra eles, para que possam ter esta história também, começando cedo. Quem sabe eles também 
façam mais 40 anos de Planalto, e fazer tocar em frente esse projeto que, como eu primeiro sempre privei pela qualidade, não tinha outro jeito se 
não, para acompanhar Gramado tem que fazer qualidade. Gramado é uma cidade única, então ela prima muito por qualidade, as pessoas que 
habitam faz a cidade andar, não é somente a vontade, o que a gente tem que ter trabalho, e saber o que é que a gente quer, e Gramado sabe 
muito bem o que ele quer. As pessoas que estão aqui não fica vagando por aí pensando que Gramado não precisa fazer nada, cada um sabe o 
que que é isso ajuda a Gramados ser o que ele é, porque senão a seria assim, vai embora os veteranos e a gente fica sem para onde ir, mas não é 
isso que acontece em Gramado. Essa juventude agora viaja muito, sabe o que acontece lá fora, e trazem as boas coisas para Gramado, por isso 
que Gramado cresce e que a gente não consegue se quer acompanhar, porque, a estrutura de Gramado para vocês que estão aí administrando é 
tão difícil, e hoje nós não temos onde colocar os turistas, vem com um carro para Gramado não tem como ir embora, vem muito para gente, é 
assim as empresas crescem também, acontece muito e cresce, e daqui a pouquinho se deparam com um problema. Então eu cuidei muito de uma 
coisa, vamos fazer qualidade, vamos acompanhar Gramado, digo agora meus filhos façam isso que a vida é longa. Nosso logo era fazer com 
carinho, então tudo isso faz com que a gente cresça, e não se perde no caminho, não se passa por pensamento coisa diferente, vamos isso ou 
vamos aquilo, porque Gramado tem uma história que muitos pensaram vagamente, e não estão mais aí para contar uma história. Quantas 
empresas tiveram um sucesso muito grande e de repente se apagaram. Por isso Gramado merece cuidado, merece carinho, ele oferece uma 
oportunidade e a gente se não cuidar, ela deixa a gente no caminho, então eu que acompanho Gramado, que a gente, eu tenho certeza que a 
coisa vai acontecer. Obrigado por tudo, obrigado por vocês vereadores, bom trabalho para vocês acredito que você vai ter muito ainda, pra muita 
coisa boa pra acontecer. Obrigado”.  Com a palavra a autora da homenagem Vereadora Manu Caliari: “Boa noite todos, Presidente Luia, os meus 
colegas vereadores, a imprensa, comunidade, líderes de associações, líderes partidários, é um prazer ser membros do Poder Executivo. Hoje nós 
recebemos aqui, a secretária, nosso secretário de turismo, e muito bom tê-los conosco. E para mim me coube a honra, de homenagear essa 
empresa tão especial e que tem o carinho de cada gramadense, e que representada por essa família tão linda, porque com certeza, o Senhor deve 
usar mais do que quatro elementos, o senhor usa carinho que o senhor falou aqui, além do leite da massa de cacau dos ingredientes de chocolate, 
usa carinho, o amor, usa a respeito pelas pessoas porque as uma empresa, que com certeza fez a diferença, e faz a diferença na vida de muitas 
pessoas, de famílias que trabalham lá há muitos anos, e pessoas que falam muito bem dessa empresa, que tem o maior carinho e respeito por 
vocês. O legado de uma empresa é muito mais do que o patrimônio que ela tem, mas é realmente a diferença que faz na vida das pessoas, e eu 
imagino na situação do nosso país, para uma empresa se manter 40 anos, com a estrutura e  
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crescendo como aconteceu com a Chocolate Planalto, com certeza isso é fruto de muito trabalho, de muito sacrifício, de muitos momentos em que 
vocês abdicaram de muita coisa, e com certeza isso demonstra a solidez dessa empresa, a maneira com que ela é conduzida, primando como o 
senhor falou seu Adail, pelo, pela qualidade, pelo carinho, pelo respeito, e isso se nota na trajetória de vocês. Então, essa é uma homenagem que 
o povo de Gramado presta a vocês, no momento em que nós representamos o povo, tem certeza que cada gramadense apoia de todo coração 
essa emoção, e nós desejamos que os senhores tenham muitos, mais muitos anos a mais de sucesso, contem conosco sempre, nós estamos aqui 
para ouvir, para ajudar, eu sou muito encantada pelas histórias de empreendedorismo, eu sou uma pessoa apaixonada pelos empreendedores, 
porque os e as lutas que se passam, eu sei das dificuldades, mas a gente vê o sonho se realizando através de pessoas, isso é muito bonito, com 
certeza a história de Gramado se confunde também com a história do Chocolate Planalto, e com a história de vida de cada um de vocês. Então 
parabéns, Deus abençoe de muito sucesso livramento de todo o mal, e que você caminhe por Gramado na parceria sempre, a gente está sempre à 
disposição, e vou parafrasear a Michelle Obama que é uma fase que eu gosto muito, e que diz que, sucesso nada tem a ver com o dinheiro que se 
ganha, e sim com a diferença se faz na vida das pessoas, e isso a Chocolate Planalto tem feito ao longo de 40 anos e Gramado espera que você 
nos acompanhe eternamente. Muito obrigada, muito obrigada pelo carinho também, que olha aqui queridos, nos agradeceram com chocolate, a 
todos os vereadores. Muito obrigado pela gentileza. Muito obrigado boa noite.” Presidente Luia, reitera os agradecimentos, pelo mimo deixado pela 
empresa. Passamos ao Grande Expediente. O Senhor Presidente informa que conforme acordo não haverá Grande Expediente, em função da 
presença da Secretária de Turismo Sra. Rúbia Frizzo. O Presidente comunica que estão inscritos para o Grande Expediente na próxima Sessão 
Ordinária. 1º Orador Rafael Ronsoni e 2ª oradora Vereadora Rosi Ecker Schmitt. O Senhor Presidente dá sequência a Ordem do Dia, e o vereador 
Líder da Bancada do PP, vereador Dr. Ubiratã pede a palavra. Uma questão de ordem Senhor Presidente. “Conforme o Regimento Interno, 
Artigo 269, a requerimento de vereador substituído por dois terços dos vereadores da Câmara, qualquer proposição poderá ser incluída de 
imediato na Ordem do Dia, toda via sem dispensar os pareceres. A bancada do Partido Progressista juntamente com a bancada do PRB, está 
solicitando através de ofício, que os vereadores firmatários, vem respeitosamente a presença de Vossa Senhoria, requerer que o Projeto de Lei do 
Executivo 035/2017, abaixo especificados seja colocado em discussão e votação no regime de urgência, urgentíssima, na Sessão do dia 4 de 
setembro 2017. Projeto de Lei 035/2017 autoriza o poder executivo a realizar empréstimo para Associação Franciscana de Assistência à Saúde, 
Hospital Arcanjo São Miguel, sobre intervenção administrativa conforme Decreto Municipal nº 023/2016 até o limite de R$ 2.000.000,00 (dois 
milhões de reais). Solicito então que seja levantado a Sessão, que a Comissão da CCJ a análise, e que a Comissão de Saúde também faça 
análise do Projeto, assim como a procuradoria do município, da casa Legislativa. Presidente solicita que a secretária pegue a correspondência, e 
neste momento a Sessão fica interrompida.” Senhor Presidente dá sequência aos trabalhos dizendo: “ Reiniciando a Sessão recebi dois pareceres 
aqui, o parecer da Comissão de Saúde Educação e Meio Ambiente, favorável ao projeto finalistas desta forma o projeto de lei está em condições 
de ser apreciado do que diz respeito aos aspectos que cumprir a esta Comissão de Saúde Educação e Meio Ambiente. Assinado Vereador Volnei 
da Saúde, Presidente, Vereador Professor Daniel vice-presidente e a vereadora Rose Ecker Schmitt. Recebi da Comissão de Constituição justiça e 
redação também parecer com a seguinte conclusão diante dos fundamentos legais e constitucionais exposto com fundamento no parecer jurídico 
da procuradoria geral desta casa, esta relatoria depois do debate realizado a comissão disponibiliza o presente voto favorável da tramitação da 
matéria. Observa-se por oportuno, que no regime de urgência prazo para apreciação e plenária de 30 dias conforme artigo 264 do Regimento 
Interno. Requerimento do vereador subscrito por dois terços vereadores da câmara, qualquer proposição poderá ser incluída na Ordem do Dia, 
toda via sem dispensar os pareceres, que é o que estamos cumprindo. Assinado Vereadora Relatora Manu Caliari, acompanhando vota relator o 
presidente vereador Rafael Ronsoni e vice presidente Everton Michaelsen. Ordem do Dia. O Senhor Presidente coloca em DISCUSSÃO Projeto 
de Lei Ordinária nº 035/2017 – do Poder Executivo “AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A REALIZAR EMPRÉSTIMO PARA A ASSOCIAÇÃO 
FRANCISCANA DE ASSISTÊNCIA A SAÚDE - HOSPITAL ARCANJO SÃO MIGUEL - SOB INTERVENÇÃO ADMINISTRATIVA, CONFORME 
DECRETO MUNICIPAL Nº 023/2016, ATÉ O LIMITE DE R$ 2.000.000,00 (DOIS MILHÕES DE REAIS). “A palavra está a disposição dos senhores 
vereadores. Vereador Dr. Ubiratã: “Minha saudação ao presidente Luia Barbacovi, colegas vereadores, secretários municipais, diretor do Corpo 
Clínico do Hospital Dr. Élcio, Dr. Rafael, lideranças políticas, partidárias, comunidade aqui presente. A respeito desse Projeto, de n° 035, ele é 
originário do Executivo, do Governo Municipal, arremetendo para a Associação Franciscana dois milhões de reais para sanar as questões da crise 
do Hospital Arcanjo São Miguel. Nós precisamos lembrar presidente, que nos doze compromissos de campanha do Governo Fedoca e Evandro, o 
primeiro compromisso fala em qualificar o atendimento à saúde com Posto 24 horas, construir um Posto de Saúde modelo na Várzea Grande, e 
buscar acordo com os atuais proprietários do Hospital Arcanjo São Miguel, para que o Município possa adquirir a Casa de Saúde. Abrindo a parte 
da Saúde, fala o seguinte, fala em valorização dos profissionais da área da saúde, pois bem, o Hospital está apresentando uma crise sem 
precedentes, nós temos conhecimento, a comunidade toda tem conhecimento, já fechou o balanço no ano passado negativo, o primeiro Projeto 
que veio para essa Casa Legislativa foi o Projeto 01 do Governo, fazendo um empréstimo de um milhão e meio ao Hospital. Por atraso de 
pagamento de médicos, atraso de pagamento de fornecedores, e não foi o suficiente, porque tu emprestar dinheiro para quem está com dificuldade 
financeira, fica muito difícil de tu retomar o investimento, o crescimento do Hospital. Foi que aconteceu. Eu tenho utilizado a Tribuna desde 1º de 
Janeiro de 2017, falando da mesma questão, batendo na mesma tecla, até por certos momentos, até me tornando uma pessoa até chata, mas na 
verdade não, uma pessoa preocupada com as questões, principalmente do Hospital, que a gente sabe da dificuldade que é administrar um 
Hospital. E mais, no meu ponto de vista não é função do Governo administrar o Hospital, o Hospital tem que administrar a saúde básica, mas 
ocorreu a intervenção, que foi naquele momento muito oportuna e necessária, mas a verdade é que o Governo tem que dar uma solução para a 
questão do Hospital. Passado oito meses, os colegas profissionais do Hospital, que não estão de greve, eles paralisaram serviços que não são 
essenciais, são serviços eletivos, a UTI tá funcionando, as cirurgias de urgência e emergência estão funcionando, a Emergência do Hospital tá 
funcionando, todos os serviços estão funcionando, o que não tá funcionando, que tá fica paralisado momentaneamente são os serviços eletivos. O 
quê que eu quero dizer com isso aí? Que os profissionais médicos do Hospital São Miguel, que prestam serviços para o Sistema Único de Saúde, 
que são os serviços que estão paralisados, eles não tem nenhum vínculo empregatício com o Hospital, eles não são empregados pessoa física, 
eles não são CLT. Eles têm, são, a modalidade de contratação é jurídica, é por empresa, ou seja, eles não tem férias, não tem 13º, não tem 
nenhum tipo de adicional, eles recebem exclusivamente os serviços contraturados, contratados melhor dizendo. Então nós temos vários 
profissionais no Hospital, de extremo gabarito, profissionais especializados que trabalham só para o Sistema Único de Saúde, podemos dar 
exemplos de vários deles, e que só recebe dos serviços prestados para o Sistema Único de Saúde, passou o tempo que o profissional médico 
atendia em vários locais, hoje não, ele é contratado do Sistema Único de Saúde e só presta serviço para aquele Sistema Único de Saúde. O que 
acontece é que fazem três meses que esses profissionais estão sem receber, e tinham a expectativa no início do ano que com aquele Projeto, o 
01, que veio para cá do Governo, que ia resolver o problema dos pagamentos. Eu já alertei naquela oportunidade que isso aí é ser uma questão de  
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empurrar o problema para daqui a pouco de novo, e não aconteceu de novo agora, oito meses tá aí o problema. O que acontece é que o Hospital, 
a Intervenção dá um valor de dívida, a Administração, o Governo dá outro valor, não se acerta o mesmo valor. Acarreta o atraso no pagamento dos 
médicos do Hospital, e não só dos médicos, mas dos fornecedores, que é extremamente importante, porque pra ti praticar uma medicina de 
qualidade, tu tem que ter os equipamentos de qualidade, tu tem que ter os insumos de qualidade, tu tem que ter toda uma estrutura apropriada 
para poder desempenhar o melhor do seu trabalho, o melhor da sua profissão. Então agora vem esse Projeto, que do meu ponto de vista, ele é 
paliativo, é um Projeto que não vai resolver porque já tá, a própria Intervenção do Hospital dito que o prejuízo que o Hospital tem, o déficit hoje é 
R$ 2.670.000,00 (dois milhões, seiscentos e setenta mil reais), esse dinheiro tá entrando por empréstimo, será devolvido um milhão em janeiro do 
ano que vem, e um milhão em fevereiro do ano que vem. Veja bem, vocês, a grande maioria que está aqui, pessoas que são empresárias, se a 
empresa está quebrada, tu dá empréstimo, tu não vai resolver o problema da empresa, tu tem que ter uma hiper-gestão, tem que ter pulso, tem 
que ter uma gestão muito firme, muito forte, que é o que o governo não sabe fazer, nem o Governo de Gramado, nem governo nenhum não tem 
condições de administrar o Hospital, essa é a grande verdade, então é um dinheiro insuficiente no meu ponto de vista, a Administração Municipal 
deveria dar o dinheiro, não emprestar, porque tem que ser desenvolvido. Nós somos uma cidade que tem um orçamento na ordem de duzentos e 
trinta milhões de reais, só o orçamento da saúde de Gramado é R$ 40.000.000,00 (quarenta milhões de reais) esse ano, se fizermos uma conta 
rápida dividindo por 12 meses são R$ 3.333.000,00 (três milhões, trezentos e trinta e três mil reais) para serem aplicados em saúde, e aí nós não 
podemos usar esses R$ 3.333.000,00 (três milhões, trezentos e trinta e três mil reais) para usar só em custeio, nós temos que utilizar esse valor, 
esse volume de dinheiro, que a grosso modo dá a impressão que é muito dinheiro, mas se tratando de saúde, por incrível que pareça, não é tanto, 
mas também não é pouco. Então nós temos que diminuir o custeio, e utilizar mais com eficiência e eficácia esse dinheiro no Hospital, não 
emprestando presidente, mas dando esse dinheiro para resolver de vez a situação, pelo menos nesse ano de 2017. Obrigado.” Com a palavra 
vereadora Manu Caliari: “Reitero os cumprimentos e retorno à essa Tribuna para falar dessa situação do Hospital. Esse é um assunto bem 
delicado porque quando se trata de saúde pública nós sabemos quão criteriosos nós temos que ser, porque nós estamos lidando com vidas e 
como disse aqui Dr. Ubiratã, não há dinheiro que chegue quando a gente tem uma estrutura tão grande e que apresenta sim problemas de gestão, 
o que muito me admira e me deixa assim um pouco até irritada Presidente, é que nós tivemos aqui o interventor João Teixeira, o secretário, o 
interventor Jeferson Moschen prestando contas à respeito do Hospital, e ele declarou inclusive no jornal, um jornal, que diga-se de passagem, eu 
sou muito favor da Transparência, mas eu acho que quando a gente está contendo custos, não se investe em um jornal tão caro, um jornal com 
muitas páginas dizendo que tava tudo em dia. Nós já sabíamos naquela época que tinha problema de atraso com salários de médicos, esse foi um 
dos questionamentos que fizemos naquele momento ao Jeferson Moschen e ele nos assegurou, inclusive trouxe o diretor do Corpo Clínico aqui, 
Dr. Élcio, e em primeiro momento nos afirmaram que estava tudo ok. De repente um empréstimo de R$ 1.200.000,00 (um milhão e duzentos mil 
reais), aí vocês pensem, estão pagando esse empréstimo de um milhão duzentos e tão pegando mais dois milhões, a gente fica pensando até que 
ponto esses dois milhões vão ajudar, porque aquele um milhão duzentos, eles estão pagando a prestação, vão ter mais uma prestação, até que 
ponto esse, isso vai resolver, e a comunidade está naquela situação. Qual vai ser a direção que o Governo vai tomar para resolver a situação do 
Hospital? Vai comprar, não vai comprar, vai vender, vai devolver às irmãs? Qual é a direção que o Governo pretende adotar? Isso causa uma 
insegurança muito grande, e a gente precisa de soluções, de pensar à médio e longo prazo essa situação, aí renovamos a intervenção mais seis 
meses, estamos pagando as prestações do Hospital com dinheiro que vem, com recurso que vem, vamos devolver um Hospital dessa maneira 
para a comunidade? E quando se fala em Hospital Dr. Ubiratã, a gente tem que pensar que a gente tem toda uma estrutura de Postos de Saúde, 
algumas até muito pouco usadas. Eu quero citar o Posto de Saúde do Pórtico, uma belíssima estrutura que nós temos ali, e que pouco usada é, 
então será que não era o momento de colocar plantão nesses locais para a gente desafogar um pouquinho o Hospital. Plantão pediátrico, que nós 
não temos nem no hospital, nós sabemos que a maioria da fila lá é Pediatria né Dr. Élcio, que tá aqui. A gente, será que não é o momento de usar 
essa infraestrutura que nós temos de Postos de Saúde, o Posto do Centro, que é uma infraestrutura enorme, vamos pensar soluções paralelas, 
juntamente com o Hospital, nós sugerimos aqui na Câmara, que se fosse feita uma auditoria muito grande ali no Hospital, para ver onde é que tá 
esse furo, o quê que é, quanto de dinheiro precisa para sanar, aí nós obtemos a resposta, fizemos, mas fizemos e os números não se encontram, 
a gente tem uma informação da Administração, uma informação do Hospital, então é difícil para os vereadores tomarem qualquer decisão assim, e 
eu acredito que pro próprio Governo também fica difícil porque sem dados exatos é muito complicado. E como disse o Ubiratã, até que ponto esses 
dois milhões vão sanar essa dificuldade do Hospital, se ele vai ter que devolver, quase não tá dando a volta para devolver esse valor que foi 
emprestado agora há poucos meses atrás, quatro meses atrás se eu não me engano, então nós temos que pensar o Hospital. Nós, obviamente 
aqui na Câmara, não vamos deixar o Hospital parado, os médicos precisam receber, quem tem uma empresa, deixa de pagar o salário para ver, 
um dia, atrasa um dia para ver se o teu funcionário vai trabalhar no outro dia, então a gente tem que pensar no lado dos médicos também, são 
servidores, estão ali, trabalham, precisam como qualquer trabalhador, como qualquer pessoa que trabalha, a gente tem que olhar o lado dos 
médicos também, não vão trabalhar de graça. É óbvio que não, mas nós precisamos que o Governo nos dê um norte presidente, um norte, uma 
coisa é certa, que vai ser feita na nossa cidade, em relação ao Hospital Arcanjo São Miguel, que é um hospital de todos nós, que tem o apoio da 
comunidade sempre que precisou, cartão amigo São Miguel, doação de muitas coisas, os empresários estão sempre doando para aquele Hospital, 
e eu participei aqui de reuniões anteriores, e em relação a defasagem da aparelhagem do Hospital, isso nos preocupa também, porque aí vão 
pagar dívidas, não tem dinheiro para investir, o Hospital vai sucateando, aí no momento que a gente tá com familiar lá, não tem a condição 
adequada para salvar uma vida, e isso é muito grave, é muito grave, então me manifesto nessa noite, com certeza para aprovar este repasse, já 
que é mais uma vez uma medida emergencial, medidas emergenciais tem sido tomadas desde o Governo anterior, embora que importantes, a 
gente sabe da importância da intervenção do Hospital, uma vez que a comunidade estava às traças com a antiga administração das irmãs da 
SEFAS, mas precisamos de um Norte, precisamos que a comunidade se sinta segura, que os médicos se sintam seguros, e que a gente tenha 
investimentos e resultados no Hospital São Miguel, e na saúde de Gramado, não simplesmente injetar milhões e milhões num poço sem fundo, 
sem nenhum controle, sem saber onde que vamos parar. Muito obrigada, deixo aqui a minha manifestação e o meu apoio ao repasse 
emergencial.”. Com a palavra vereador Prof. Daniel: “Boa noite ao presidente Luia Barbacovi, os demais colegas vereadores. Boa noite Angelita 
Ecker, representando a Abrasel Região das Hortênsias, Josiano Schmitt, representando a Gramadotur, demais integrantes da Abrasel, a secretária 
Rúbia, que vai depois falar com a gente também, vai expor seu trabalho na Secretaria, secretário Júlio Dorneles, os demais integrantes também da 
Administração. Dr. Élcio Machado também, um grande abraço Dr.. Eu gostaria de, em primeiro lugar colocar o esforço que o Governo tem feito, o 
Governo anterior tem feito, quando fez a Intervenção Administrativa, é bom lembrar que o Hospital Arcanjo São Miguel estava prestes a sofrer uma 
intervenção jurídica, judiciária, no campo judiciário, o Ministério Público iria fazer uma intervenção. Houve esse processo de intervenção, e as 
informações que existem é de que, segundo o próprio promotor Max, que a situação de lá para cá melhorou, eu acho que é um ponto importante 
que nós precisamos verificar, um outro ponto importante nessa análise da questão da intervenção, a Prefeitura Municipal de Gramado não é a 
dona, e também concordo com o vereador Ubiratã quando vem aqui dizer, não é a Prefeitura, na minha opinião que tem que administrar o Hospital,  
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mas também é importante lembrar, segundo o próprio Dr. Max, nenhuma intervenção durou menos de dois anos que ele conhece, ele tem larga 
experiência sobre administrações hospitalares, nenhuma intervenção durou menos de 2 anos, então nós estamos caminhando para o segundo 
ano. Eu também acho que precisa se tomar uma decisão, o papel da Prefeitura, do Executivo é fazer a intervenção, e entregar o Hospital ao atual 
dono, atual proprietário ou o comprador, e, eu acho que a última possibilidade é o Executivo comprar o Hospital e entregar para uma 
administração, uma gestão profissional. Eu acho que aí eu concordo também com que o vereador Ubiratã colocou aqui, também concordo muito 
com o que a vereadora Manu falou, mas é importante lembrar, o Executivo tá fazendo um esforço, e emprestando sim dois milhões de reais, até 
dois milhões de reais é o que diz o Projeto, para sanar de forma emergencial, também concordo, o Governo têm essa consciência, é um paliativo, 
o Governo tem buscado intensamente achar o melhor caminho para esse processo de intervenção, que mexe muito com a cidade, ele precisa ser 
feito com muita tranquilidade, e as intervenções precisam ser feitas, e o Município tem feito, inclusive aportando recursos. É um empréstimo, mas é 
um empréstimo que tu não ganha em qualquer lugar e a qualquer hora. Esse empréstimo é muito importante, e ele a curto prazo ele vai resolver 
algumas questões, mas o Governo entende que não resolve a questão central, que é a questão da intervenção. Então venho aqui em nome do 
Governo, inclusive falar, já deixar claro para os cidadãos, e também para a bancada do PP e do PRB. Nós também apoiamos a iniciativa de vocês 
de dar agilidade a esse trâmite. Obrigado.” Com a palavra vereador Everton Michaelsen: “Senhor presidente, colegas vereadores, comunidade 
aqui presente, amigo Josiano, grande satisfação ter nessa Casa, o Vanderlei, secretários, comunidade como um todo, Polenta, PSDB, senhores da 
imprensa. Senhor presidente eu gostaria também de falar sobre esse Projeto 035/2017, que aporta mais dois milhões, até dois milhões a mais para 
o nosso Hospital, e fazer um pequeno histórico da situação do Hospital Professor Daniel. As informações que nós temos aqui excedem com 
certeza os 18 meses de preocupação que o Hospital já tem, um dos questionamentos da parte financeira. Então não é de agora, não é nesse ano, 
nesses meses que o Hospital está com essa dificuldade, o Governo Fedoca em poucos meses tem demonstrado sua preocupação, e sempre tem 
feito os aportes necessários e importantes, sendo um governo responsável, preocupado com a situação e a gente tem certeza, que ele não vai 
deixar a comunidade na mão. A gente conhece o Fedoca, a gente conhece o Evandro, e a gente conhece o quê que a gente disse durante a 
campanha, da nossa responsabilidade nesse momento. O ano passado a própria promotoria afirmava e afirma até hoje que a situação era muito 
mais preocupante do Hospital, tanto que o Professor Daniel, vereador Professor Daniel já salientou isso aí, o Hospital já melhorou em muito a sua 
conduta administrativa. Essas partes são importantes, a gente tem que sempre exaltar. Hoje, está lá em Brasília o prefeito Fedoca para buscar a 
alteração do teto MAC, que esses dois milhões vereador Dr. Ubiratã, e realmente a gente se preocupa como serão pagos, com a elevação do teto 
MAC, possivelmente vai ser aportado mais quatro milhões a partir de Janeiro para o Hospital, e poderão ser pagos facilmente esses valores. A 
Prefeitura, também acho, que não tem que comprar esse estabelecimento, não é a função da Prefeitura, eu acho que ela tem que promover um 
debate, e achar alguém que possa realmente administrar de forma mais eficaz, mais correta. E eu também só venho aqui é lamentar, que eu acho 
que a bancada da situação deveria ser informada durante o dia sobre a assinatura deste requerimento, já que essa Casa, muito se fala que somos 
todos parceiros, nós temos em todos os momentos. Obrigado.” Com a palavra vereador Rafael Ronsoni: “Cumprimentar o senhor presidente, 
minhas colegas vereadoras, colegas vereadores, secretária de Turismo, em nome dela, todos os secretários que estão presentes, imprensa escrita 
e falada, a comunidade, Abrasel. E dizer senhor presidente da preocupação, questão, desse projeto do Hospital que nós viemos alertando já desde 
o início do ano, a preocupação que se tem com o Hospital, se o Hospital vai ser vendido, não vai ser vendido, se está sendo negociado, acho que 
não pode ser negociado com dívida, e não pode ficar vivendo uma angústia como está sendo vivendo, ainda mais quando um Município há dois, 
três meses atrás dizia que tinha uma economia de mais de oito milhões nos cofres públicos. Hoje já, provavelmente deve ultrapassar dez, se lá 
tinha oito. Então, prefeito sentado em cima de dez milhões, oito ou dez milhões e o Hospital com dívida, e a comunidade, e esses servidores que 
tanto lutam, tanto fazem pela vida das pessoas, pelas nossas vidas, ficar com essa ansiedade sempre, toda hora. Nós aqui, vereadores fizemos a 
nossa parte, o Projeto foi protocolado hoje de manhã às 11:16 e menos de 8 horas nós já estamos aprovando esse Projeto para que vá, mas nós 
ficamos com um anseio muito grande, quando lá atrás a Administração que assumiu a Prefeitura fala que esta Administração teria muito diálogo, 
muita conversa, conversaria muito com a comunidade de Gramado. E para dizer senhores vereadores, que na última Sessão eu falei aqui nessa 
Tribuna, que há oito meses, indo para nove meses de Administração, nós vereadores não fomos recebidos pelo senhor prefeito municipal de 
Gramado. Não soubemos a real situação da Prefeitura, um Projeto como esse, um Projeto como veio para essa Casa, de aproximadamente sete 
milhões de reais e aí por diante. nós não tivemos conversa, nós vereadores que votamos, que legislamos todos os projetos, a Abrasel está aqui 
com um Projeto muito importante. Quando vocês têm interesse ao Projeto vem ao encontro, vamos conversar, vamos dialogar, vamos melhorar o 
Projeto o máximo que posso. E esse diálogo, e essa conversa que nós temos dificuldade com a atual Administração. Nós até o momento não 
conseguimos, foi marcado reuniões e foi desmarcado reuniões com o senhor prefeito para nós conversarmos sobre pontuais situações, inclusive 
essa, a questão do nosso Hospital, que tanto nos deixa preocupados. Desta vez, depois da minha cobrança aqui nessa Tribuna, na semana 
passada novamente foi marcado para o dia 14, 20 dias depois, tentando organizar a agenda, o prefeito tá vendo a possibilidade de nos atender. 
Espero que dia 14 não seja desmarcado e a gente possa conversar sobre Gramado, aqui nós não temos mais partidos políticos, aqui nós somos, o 
nosso partido aqui é Gramado. Essa é a nossa ideologia, e isso que nós temos que fazer, os vereadores, nós temos todas as segundas-feiras às 
6:30 da tarde em torno de 6:30, 7:00 a reunião da bancada, e nós sentados, conversando, decidimos, olhamos o Regimento e analisamos porque o 
Projeto entrou de manhã para tentar ajudar, o da forma que nós poderíamos ajudar, porque nós aqui não somos oposição, nós somos 
gramadenses. E por isso que nós seis nos debruçamos em cima do Regimento Interno e trabalhamos até o último minuto, até chegar aqui na 
Tribuna, na Sessão, para que a gente pudesse aprovar este Projeto e entregar para o Executivo, e ele sanar junto ao Hospital e esses servidores 
que tanto precisam desse recurso para dar continuidade à distribuir e dar saúde para a nossa comunidade de Gramado, então vereadores da 
oposição, sempre nós procuramos os senhores, só que devido ao Projeto ter chegado em tão pouco tempo e com tanta rapidez não foi por falta de 
vontade não, foi por falta de tempo mesmo, talvez de pedir a assinatura de vocês para assinar junto, mas lá no Regimento dizia que era um terço, 
um terço tá resolvido, nós precisamos vir a votação e sabíamos que você seriam parceiros com certeza como sempre foram. Então é dessa forma 
que eu venho aqui falar sobre a nossa angústia e a nossa vontade, os nossos anseios de poder ouvir o Executivo, o Legislativo tem que andar 
junto, aqui nós não podemos ter partido, o nosso partido tem que ser Gramado, nós temos que deixar os rancores políticos de lado e nós temos 
que administrar Gramado. Este é o momento de administrar Gramado, então para que vocês saibam, nós estamos aguardando há mais de oito 
meses uma conversa com o senhor prefeito para que a gente possa ter um diálogo e alinhar talvez um pouco mais e não chegar nessa situação 
que tenha chegado e deixado a nossa saúde de Gramado. Muito obrigado.”  O Senhor Presidente coloca em votação Projeto de Lei 035/2017 e o 
vereador Lider da Bancada do PP, Vereador Dr. Ubiratã pede a palavra: “Renovo meus cumprimentos a todos. Eu tô de posse aqui do Jornal 
Integração do dia 30 de maio de 2017. Uma entrevista do nosso secretário de Saúde João Teixeira, onde ele diz o seguinte: ‘Estamos tentando 
buscar um complemento de recursos para que o Hospital se torne totalmente viável, com cerca de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) à R$ 
400.000,00 (quatrocentos mil reais) por mês se resolve completamente a questão que se tem hoje. Estamos trabalhando em três frentes, o antigo 
secretário, o Jeferson Moschen tem um projeto que está em Brasília aprovado, do aumento do teto MAC, que é o recurso federal que injetaria oito  
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milhões por ano para a saúde de Gramado. Esse projeto está lá em Brasília o que falta? Falta assinatura o prefeito esteve em Brasília para tentar 
agilizar isso, mas diante do cenário político que repercute na mídia nacional já sinaliza que antes do final do ano dificilmente ocorrerá.’ É 
enganação gente, é enganação, isso aqui foi dia 30 de maio de 2017, que o teto MAC era só assinar que o prefeito estava lá, então vereador 
Michaelsen essa conversa de que vai aprovar teto MAC, o próprio secretário disse aqui no Jornal Integração, 30 de maio, que era só faltava a 
assinatura para vir os oito milhões do teto MAC, e que o prefeito estava lá, então não sei se tava ou não tava, e ele mesmo acredita, o secretário 
de Saúde, de que esse ano não virá o teto MAC. Além do mais, tem repasses do Governo Estadual e Federal que não estão vindo para o Hospital 
porque a Secretaria de Saúde tá no CADIN. O CADIN é tipo um SPC, se não está com as contas em dia a Secretaria, o recurso não desce, ele não 
vem para o Município. Então é uma questão muito séria, os médicos já receberam, já foram enganados em fevereiro quando deram um pouquinho 
do dinheiro atrasado, e depois continuou o atraso, o repasse, agora é a mesma situação, nós vamos chegar em dezembro, o Hospital não vai ter 
fôlego para pagar a folha dos funcionários do hospital, 13º, um terço de férias, férias e os profissionais que atendem no Hospital, os fornecedores, 
os fisioterapeutas do Hospital fazem três a quatro meses que não recebem as fisioterapeutas. Extremamente importante o trabalho que fazem na 
UTI, que fazem nos andares, e a pergunta que eu faço é a seguinte. Quem é que vai pagar essa conta? Quanto que era a dívida? O Governo tem 
que nos informar. Quanto que era a dívida antes da intervenção do Hospital? Quanto é que era a dívida do Hospital São Miguel antes da 
intervenção? Nunca ninguém disse, nós precisamos saber, eu pedi várias vezes presidente aqui, que se fizesse uma auditoria nas contas do 
Hospital, uma auditoria financeira e contábil. Não tive sucesso. Segundo questionamento. Por qual motivo se prorrogar uma intervenção se o 
próprio Ministério Público já determinou e disse em entrevistas também que a deterioração financeira do Hospital é o que mais está pegando? 
Mais. Quem pagará esse prejuízo do Hospital? Sabe quem é que vai pagar? A população de Gramado com os impostos dela, esses dois milhões 
que estão saindo, não tá saindo do Ministério da Saúde, não tá saindo de lugar nenhum, dos cofres da Prefeitura são impostos municipais que nós 
todos e a comunidade que nos escuta tá pagando. É menos dinheiro na atenção básica, é menos dinheiro na prevenção da saúde, para pagar a 
medicina curativa, a medicina da urgência, então não tem projetos referentes, não tem plano, ela não tem, não aumentou não se construiu nenhum 
posto de saúde nesse início de Governo, não tem nem sinalizado a construção de alguma estrutura de saúde, nem uma equipe de saúde da 
família foi constituído ou sinalizado que vai acontecer. É só na promessa. Aí quem é que tá sangrando, é a população, com dificuldade, não 
consegue fazer a cirurgia de vesícula, cirurgia de hérnia, mas não por culpa dos médicos, culpa de quem não é bom pagador, quem não está 
pagando a conta. Os médicos são excelentes no Hospital, tudo pessoas especializadas, de alto gabarito e que estão a três, quatro meses sem 
receber. Esse dinheiro é insuficiente, vai pagar uma parte, eu não sei como é que o Governo vai pagar, se vai ser a pingo de água, pinga gota que 
nem o governo Sartori paga, porque para devolver vai ser em janeiro um milhão, em fevereiro um milhão, não vai ter dinheiro. Agora como é que 
vai ser esse repasse, eu quero saber se na semana que vem vão repassar os dois milhões para o Hospital, para resolver parte do problema. Eu 
acho que não, vão pagar parcelado, aí vai continuar a paralisação e quem sofre presidente é a comunidade, principalmente os mais humildes da 
cidade.” O vereador Líder da Bancada do PMDB vereador Evertron Michaelsen pede a palavra: “Reitero os cumprimentos senhor presidente. Eu 
acho que eu e o vereador Dr. Ubiratã, nós temos algo em comum, nós temos pelo menos a ideia, a informação que é oito milhões de fato o 
incremento que haverá no teto MAC, eu falei antes nas minhas palavras aqui que é em Janeiro, que seria liberado esses oito milhões, sendo 
quatro milhões para o Hospital e quatro milhões para a Secretaria de Saúde e desses quatro milhões poderia ser descontado facilmente um milhão 
de reais. No mais, em relação a inclusão do CADIN não está, realmente não tá, a Secretaria de Saúde não está no CADIN, como foi falado aqui 
pelo Dr. Ubiratã e se essa previsão existir lá em maio, a gente tem que lembrar que houve uma instabilidade política muito grande, está havendo 
uma instabilidade política muito grande lá em Brasília, e todas as ideias de liberações financeiras que tinham sido propostas foram segurados, em 
função até do próprio presidente Temer tentar se manter no cargo, mas agora nós temos uma informação mais segura que para Janeiro sim,  tanto 
que o prefeito Fedoca tá lá em Brasília hoje com o ministro da Saúde pleiteando essa liberação. Então isso é importante saber, que a gente está 
realmente sinalizando que vai acontecer, tem uma frase que diz mais ou menos assim: ‘Por mais preconceituosa que seja, a comparação é 
inevitável.’ É verdade e a gente pode fazer uma comparação com o que era o Hospital, o que era hoje, e a gente vai saber tem muita coisa boa já 
acontecendo, a gente sabe que precisa ser muito, a população precisa assim muito do Hospital e o prefeito Fedoca e o vice-prefeito Evandro são 
pessoas de grande responsabilidade, e a gente tem certeza sim que tão construindo soluções cada vez melhores. Quanto à Secretaria de Saúde, 
que tá envolvida com o Hospital, eu tenho certeza que o secretário João Teixeira tá fazendo um ótimo trabalho, e os elogios que chegam à nós são 
muito grandes e o senhor pode ter certeza, os senhores vereadores, que muitas obras virão pela frente, muitas, mesmo que não foram produzidos 
nos outros anos. Muito obrigado senhor presidente.” A vereadora Líder da Bancada do PRB vereadora Manu Caliari pede a palavra: “Reitero os 
cumprimentos e volto à esta Tribuna para reforçar, já que Dr. Ubiratã falou aqui da questão da Saúde da Família. Para tocar no assunto da questão 
da prevenção, embora nós estejamos discutindo aqui o repasse para o Hospital, nós precisamos entender que para que a gente reduza custos 
com Hospital, nós precisamos investir em prevenção. E nós temos muitos meios de fazer isso, e é oportuna essa discussão porque essa Tribuna é 
o momento de discussão com a comunidade do que se pode fazer, primeiro lugar melhorar a vida das pessoas, e em segundo lugar, obviamente, 
economizar dinheiro, evitar doenças, então esse projeto Saúde da Família, de visitação das famílias em casa, o acompanhamento de saúde em 
casa é fundamental, com certeza diminui o uso do Hospital. No momento em que se tem uma prática errada em casa, vai refletir lá no Hospital. 
Tem um outro projeto que eu tenho defendido presidente, inclusive já tivemos reunião com o Conselho de Saúde, com o secretário de Saúde e 
com o prefeito Fedoca, um projeto e se chama Saúde em Alta e que pretende levar médicos da rede básica de saúde e um nutricionista para fazer 
um treinamento na academia do Dr. Lair Ribeiro. O Hospital, os índices mais altos de doenças são de problemas cardíacos, diabetes, várias 
doenças que são decorrentes dos maus hábitos, então é muito importante que se faça a prevenção efetiva. O médico tem muita influência sobre os 
hábitos das pessoas, hábitos de alimentação, hábitos de saúde num contexto geral, então é muito importante treinar os nossos médicos, ensinar 
os nossos médicos, que sabem muito das suas áreas, mas não entendem muito sobre a questão de nutrição, de hábitos essenciais para uma vida 
saudável. Isso que eu falei dos Postos de Saúde, de nós utilizarmos melhor nossa infraestrutura dos Postos de Saúde é fundamental, um dos 
projetos do Plano de Governo do Governo Fedoca era inclusive o plantão 24 horas do Posto de Saúde do Centro, e nós até agora não tivemos 
nenhum plantão em nenhum Posto de Saúde. Como que nós vamos, hoje é assim, se tu tem qualquer problema depois das seis horas da tarde, tu 
vai onde? Onde que tem para ir? No Hospital, e criança dá problema de noite, é ou não é verdade? Começou a anoitecer, as crianças ficam 
doentes, a gente sabe que é recorrente, as crianças ficam doentes à noite. Então é importante que se tenha plantão nesses locais, olha as 
infraestruturas ótimas que nós temos, é óbvio que precisa melhorar, precisa ter um posto de saúde maravilhoso na Várzea Grande. Olha já pensou 
se nós tivermos ou tivermos um Posto de Saúde com plantão, até não precisa ser 24 horas, até meia-noite na Várzea Grande. Olha a quantidade 
de gente que mora na Várzea Grande, quanto a gente vai desobstruir o Hospital, e usar as infraestruturas que existem gente, que existem, 
coloquem plantão, plantão nos Postos de Saúde, isso era um Projeto do Governo. Tá lá no Plano de Campanha, a comunidade espera isso desse 
Governo. Então a questão do Hospital, ela é muito mais ampla, e a minha volta à esta Tribuna é para que nós a partir deste momento, se até hoje  
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não se pensou que comece a se pensar em prevenção, e em distribuição da demanda de urgência e emergência para os Postos de Saúde, e não 
somente um único local que com certeza vai ficar sobrecarregado. Porque todos vão ter que utilizar aquele, uma vez que não tem outra solução, 
fica doente tem que ir pro Hospital, porque não tem onde a população ser atendida. Então por favor vamos pensar em prevenção, é a maneira que 
nós vamos ter de ajudar efetivamente o nosso Hospital também. Muito obrigado.” O vereador Líder da Bancada do PT vereador Prof. Daniel 
pede a palavra: “Eu só gostaria de cumprimentar de novo essa qualificada plateia aqui, e lembrar de uma coisa. Vamos voltar ao objeto de 
discussão do Projeto. O Município tá emprestando dois milhões de reais para o Hospital, ponto.” O Senhor Presidente coloca  em discussão 
Projeto de Lei nº 028/2017 do Poder Executivo “Altera dispositivos da Lei nº 2.667 de 20 de maio de 2008, que cria o zoneamento de uso da 
publicidade e propaganda, regulamenta os tipos, modelos e demais requisitos a serem atendidos para o licenciamento de engenhos publicitários e 
dá outras providências”. Neste momento o vereador Prof. Daniel pede Vistas: “Boa noite mais uma vez, o Governo enviou para essa Casa um 
Projeto de Lei que altera os dispositivos da Lei 2667 de 20 de Maio 2008, que cria o zoneamento de uso da publicidade e propaganda, regulando 
os tipos, modelos e demais requisitos a serem atendidos para licenciamento de engenhos publicitários e dá outras providências. Um dos grandes 
objetivos deste projeto era criar um mecanismo que desse mais rigor às punições à quem comete a infração. Existe uma lei que proíbe a 
panfletagem no Município de Gramado, a Lei existe. Nós não estamos criando uma nova Lei, a Lei existe. O Projeto de Lei do Governo tem o 
objetivo, entre outros ali, mas têm um bem claro, que é importante que a comunidade tenha esse conhecimento, que é criar uma punição mais 
rigorosa à quem comete as infrações, porque existem as infrações, elas estão sendo cometidas e o Executivo entendeu que deveria alterar a 
questão da punição. A vereadora Rosi Ecker apresentou uma Emenda que na interpretação do Governo desvirtua a questão da intenção inicial do 
Projeto na nossa interpretação e a Emenda da vereadora vai falar sobre uma outra questão, é quem vai fiscalizar a questão da apresentação de 
provas. Nós acreditamos que um agente público, um agente municipal, ele tem fé pública, nós vamos partir do princípio inicial, ele tem fé pública, e 
ele vai fazer a fiscalização. Nós não podemos partir do princípio de que um agente de fiscalização tá ali para sacanear um estabelecimento 
comercial, essa é a nossa interpretação, então nós, eu como líder do governo, eu vou pedir vistas do Projeto para que a gente possa ampliar o 
diálogo, principalmente no que se refere ao artigo três, apresentado pela vereadora Rosi Ecker, que tá dentro, é importante também ressaltar, ela 
não está cometendo nenhuma ilegalidade, ela está usando sua prerrogativa como vereadora de emendar o Projeto, e o Parágrafo Único diz o 
seguinte. Artigo 3 acrescenta-se o Parágrafo Unico do Artigo 5 do Projeto de Lei nº 28/2017, que passa a vigorar com a seguinte redação. 
‘Parágrafo Único: A notificação e o auto de infração expedida pela autoridade competente deverá observar os requisitos mínimos constantes na Lei 
Municipal 3204/2013, que regula o processo administrativo no âmbito da administração pública, especialmente no que se refere à motivação do 
ato, com indicação dos fatos e fundamentos, fundamentos jurídicos e infração alegada, baseado em provas concretas e consistentes, 
comprovando a materialidade da infração com a identificação do agente e sua relação com o estabelecimento notificado.’ Ora é como a questão da 
Brigada Militar, uma infração de trânsito, alguém passa com o telefone, o brigadiano não consegue tirar a foto ali e parar, enfim, mós precisamos 
acreditar no nosso agente público fiscalizador. Então essa nossa interpretação, esse é o nosso entendimento, e a gente entende que essa 
emenda, ela vai ferir o princípio, e está mexendo numa outra coisa a não ser o objeto que é, a questão do aumento, o maior rigor na verdade, o 
cumprimento da punição. Pedido de vistas então.” O Senhor Presidente coloca em discussão Projeto de Lei nº 033/2017 do Poder Executivo. “O 
município de Gramado fica autorizado a contribuir financeiramente com a Associação de Núcleo de Orquidófilos de Gramado, juntamente com a 
mensagem retificativa”.A palavra está a disposição dos senhores veradores. Com a palavra vereadora Maniu Caliari: “Reitero os comprimentos, e 
eu vou falar um pouquinho sobre o repasse, esse é um Projeto que trata do repasse de R$ 20.000,00 (vinte mil reais) para Associação dos 
Orquidófilos, que realizam um evento na Rua Coberta onde apresentam e comercializam orquídeas. É um evento bonito, é feito através de uma 
Associação acontece a muitos anos no município, e, eu já provei inclusive em outros momentos do repasse como Vereadora, eu fui vereadora na 
outra legislatura, eu aprovei. Mas eu quero deixar aqui uma ressalva, é um evento que a gente observa que ele depende na sua totalidade do 
aporte do Poder Público, e como o Poder Público apoio sempre esse evento todos os anos, se cria um vínculo, se cria uma dependência, como 
nós temos um momento em que município está precisando de reparos para muitas áreas, embora seja um evento consolidado no município, eu 
acho importante que, os organizadores desse evento comecem a procurar patrocínio, apoio talvez do setor privado, enfim, porque o município já 
serve a Rua Coberta que é um espaço bem nobre, onde acontece a comercialização das Orquídeas, não estou aqui criticando o evento acho bom, 
mas a gente observa que toda a estrutura do evento está baseado num aporte do Poder Público, R$ 20.000,00 (vinte mil reais), não é um valor 
exorbitante, mas é talvez momento de se repensar os aportes que vão se fazer porque às vezes R$ 20.000,00 (vinte mil reais) dá para montar uma 
pracinha no município, em que a gente não tem para sim,  vários bairros. Então acho que é o momento a gente repensa os detalhes, e já fica aqui 
porque a gente neste ano, eu particularmente vou aprovar, mas eu acho que é importante, Associação começar a pensar talvez numa parceria com 
o Poder Público, com o Setor Privado, conseguir algum aporte para que esse evento aconteça e não dependa exclusivamente do aporte do Poder 
Público, uma vez que a gente tá, aí com algumas pendências no município e a gente precisa dar prioridade para os eventos mais importantes ou 
para necessidades das pessoas do município de Gramado, então eu deixo aqui a ressalva, vou aprovar mas acho que é importante o evento 
repensar a sua formulação dos próximos anos. Muito obrigada”. O Senhor Presidente coloca em votação Projeto de Lei nº 033/2017 do Poder 
Executivo. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação 135/2017 da Vereadora Manu Caliari 
“Solicita informações acerca da atual situação das cascatas do município”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor 
Presidente coloca em votação Pedido de Informação 135/2017 da vereadora Manu Caliari. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
coloca em discussão Pedido de Informação 136/2017 da Vereadora Manu Caliari “Solicita informações para saber se o município  aderiu ao 
Plano de Metas do compromisso Todos pela Educação ”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor Presidente coloca em 
votação Pedido de Informação 136/2017 da vereadora Manu Caliari. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão 
Pedido de Informação 137/2017 da Vereadora Rosi Ecker Schmitt “Solicita informações acerca dos abrigos para cães e gatos mantidos pelo 
município de Gramado ”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação Pedido de Informação 
137/2017 da vereadora Rosi ECker Schmitt. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em discussão Pedido de Informação 
138/2017 do Vereador Prof. Daniel “Solicita que a secretaria de trânsito informe: A) Qual a estrutura de pessoal e equipamentos existentes na 
Secretaria de Trânsito de Gramado. B) O número de agentes de trânsito atuando é suficiente para as demandas do município. C) Qual seria o 
número adequado de agentes de trânsito? D) Qual seria a estrutura adequada e quais seriam os equipamentos a serem adquiridos com urgência 
pela secretaria de trânsito para o melhor atendimento da comunidade”. A palavra está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor Presidente 
coloca em votação Pedido de Informação 138/2017 do vereador Prof. Daniel. Aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente coloca em 
discussão Pedido de Informação 139/2017 do Vereador Prof. Daniel “Solicita que através da secretaria competente, informe sobre qual o 
andamento do projeto piloto de enregia sustentável realizado na Praça das Etnias, neste município ”. A palavra está à disposição dos senhores 
vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação Pedido de Informação 139/2017 do vereador Prof. Daniel. Aprovado por unanimidade. O 
Senhor Presidente coloca em discussão Informação 54/2017 da Vereadora Rosi Ecker Schmitt “Solicita ao DAER estudo de viabilidade para  
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colocação de medida cabível para redução de velocidade na ERS 373, próximo ao nº 4500 no Bairro Várzea Grande neste município ”. A palavra 
está à disposição dos senhores vereadores. O Senhor Presidente coloca em votação Informação 54/2017 do vereador Prof. Daniel. Aprovado por 
unanimidade. Senhor Presidente comunica que não haverá o espaço da Tribuna do Povo nesta noite, por não haver nenhuma inscrição até o dia 
de hoje. Senhor Presidente convida Secretária de Turismo Sra. Rúbia Frizzo, para compor a mesa diretora, para explanar assuntos da referida 
pasta. Com a palavra secretária Rúbia Frizzo: “Boa noite a todos, quero agradecer a oportunidade de estar aqui hoje falando de um assunto tão 
comovente como é o turismo, o motivo de uma paixão pessoal. Cumprimento o Presidente dessa Casa um amigo Luia Barbacovi, a secretária, as 
vereadoras e vereadores presentes, autoridades, cumprimentando-a, essa mesa eu comprimento então todas as autoridades já citadas, a 
imprensa, meu colega Secretário Julio, meus colegas de secretaria Luiz Kraieski, a Bárbara, e a Adriana Mosquem que representam hoje, então a 
secretaria de turismo aqui juntamente comigo. Nós fizemos uma pequena apresentação do que a Secretaria de Turismo tem desenvolvidos nesses 
meses, para ficar mais claro para vocês então acompanhar o nosso trabalho, nós passaremos então aos slides, e a qualquer momento que vocês 
quiserem intervir para uma para algum questionamento a no final pois não. Então aqui nós temos uma apresentação das nossas ações, então o 
que começa com encontro com o Trade de turismo de Gramado, onde foi planejado as ações planejadas e aprovadas as ações da Secretaria de 
Turismo de todo o ano, a realização do 3º Gramado In Concert que aconteceu em fevereiro deste ano, que é um projeto que vai para quarta edição 
agora no próximo ano, e eu acredito que ele venha a ser um dos grandes projetos de turismo de Gramado, que ele envolve evidentemente a 
cultura e o turismo, porque eu não sei se todos os senhores conhecem mas ele trouxe 250 (duzentos e cinquenta) alunos de práticas de 
instrumentos musicais, e em torno de 30 (trinta) professores, doutores, maestros e solistas alguns até internacionais para essas práticas de 
orquestra, aulas magnas, e todas resultando em apresentações, então acaba sendo 10 (dez) dias que a cidade fica imersa em música, e os alunos 
se preparam muito, porque ele se submetem a essa inscrição, e ele se prepara um muito para passar nessa seletiva, e fico esperando o ano 
seguinte treinando muito, então, a gente acredita que seja um projeto muito relevante, e ele passa a ser também muito turístico, porque as pessoas 
que assistiram a programação vocês vêm uma imagem do espaço da Rua Coberta lotado, querem vir no próximo ano para assistir as novas 
apresentações. Nós temos recebido também várias visitas em Gramado, e temos dado uma atenção especial também as mídias sociais, então 
essas YouTubers que estiveram, aqui elas têm simplesmente um milhão e duzentos mil seguidores, quando a gente se conheceu também, e a 
repercussão de todas as visitas sobre os lugares de falar de Gramado daqui para fora, então é uma maneira também de estimular a área turística, 
que as convenções então de que participamos, o evento do dia do dia Mulher, aqui no salão Paranaense de turismo em Curitiba, uma blitz de 
turismo então, para onde a secretaria vai até os locais, posto de gasolina, ponto de táxi, enfim, dando capacitações, entregando material. Aqui uma 
nova, uma nova feira importante em São Paulo a WTM, workshops também é um dos projetos da secretaria de turismo, se reúne diretamente com 
os agentes das agências dos operadores de turismo numa espécie de uma capacitação, também fica algo muito próximo, e uma maneira muito 
boa de vender o destino, recepção de grupos que vem a Gramado para conhecer o trabalho acabam divulgando também, levando material de 
Gramado para os seus estados, participação em eventos então constantes dentro dos eventos significativos de Gramado para divulgar para as 
pessoas que estão visitando naquele momento, aqui também um dos eventos apoiados, isso é um projeto novo que se chama caminhos de 
Caravaggio, ele ainda está em concepção, mas ele envolve cinco municípios uma espécie de um consórcio, ele mapeia todo nosso turismo 
religioso, então também esse é um projeto aqui agora o estágio atual é uma parceria com o SEBRAE para capacitação também de todas as 
comunidades envolvidas nesse novo roteiro, que vai se chamar Caminhos de Caravaggio. Então além dele envolver a região, ele vai trazer 
também um novo olhar para a área do Turismo religioso, que é um segmento de importante de turismo que está em crescimento em vários locais. 
Capacitação do receptivo com a central de informações que também é uma responsabilidade da secretaria, aqui no planejamento então do novo 
Gramado In Concert então em reunião aí com secretário Alan e com o maestro que é um dos diretores artísticos do projeto, recepção de agência 
de viagem que chegam nesse caso agentes da Argentina que estiveram visitando aqui para conhecer e para receber informações sobre Gramado, 
uma blogueira Portuguesa que esteve na nossa região, e teve um retorno muito grande se vocês até puderem, depois a gente só fez uma 
apresentação muito resumida, mas também divulgou muito uma das pessoas mais respeitadas em termos de jornalismo na área de turismo, várias 
repercussões dentro das matérias dadas, desde a gastronomia, os espaços, enfim, aqui foi um trabalho na ABAV então em Porto Alegre, 
palestrando sobre Gramado, contando a história do Case de Gramado. Participação então a secretaria também participa dos conselhos municipais 
no caso do Conselho Municipal de Políticas Culturais, do próprio Contur, claro do plug do Conselho da Gramadotur e do PDDI. Transporte turístico, 
as linhas de transporte turístico, uma jardineira, fumacinha e o Bustur também são trabalhos que são realizados pela secretaria, e aqui falando um 
pouco dos roteiros, também muito resumidamente para não nos alongarmos e não abrirmos um por um por que seria muito extenso, esses roteiros 
todos estão disponíveis para serem examinados por vocês então no site da secretaria de turismo, no site da Prefeitura, que é Gramado 
inesquecível.tur.br então cada um deles abre o seu próprio roteiro.Tem um aqui também, constam aqueles os roteiros e seu roteiro da Rota 
Cervejeira, o roteiros do Agroturismo, então nós temos presentemente seis roteiros de Agroturismo. Estamos trabalhando com a secretaria de 
agricultura para conceber os mais, provavelmente dois roteiros que também vão ser trabalhados implementados, próximamente já estão em 
estudo, aqui é mais uma feira, nós separamos por mês, os acontecimentos que foram até aqui. Então a participação na BNT Mercosul em Itajaí 
também uma foto que mostra a grande presença de público. Recebemos também um projeto Viajando pelo Brasil, que foram filmagens feitas aqui 
em Gramado, então logo deveremos ter esse programa sendo exibido pelo canal, pelo Canal mais Globosat, participação no Festival Mundial de 
Publicidade dando uma ênfase principalmente ao prêmio Jovem Estudante é dentro do Festival de Publicidade, que também é uma tradição aqui 
de Gramado, a recepção do Ministério de Turismo para acompanhamento nessas filmagens e gravações, Festival das Cataratas tivemos 
oportunidade de tá com o ministro do Turismo também, conversando, entregando material de Gramado, convidando ele para estar na nossa cidade 
e conhecer as nossas demandas. Esse é um projeto que também nós entregamos eu acredito que para vocês, o aplicativo que nós temos de 
turismo de Gramado, que nós estamos fazendo uma divulgação grande dentro do Aeroporto Salgado Filho, e também fazendo trabalho nos Hotéis, 
nos Pórticos, na recepção dos turistas, porque é um aplicativo gratuito, e ele é um aplicativo que mostra a estrutura de Gramado. Agora nós 
estamos pensando em incluir também um mapa dentro dele, para ter uma para ele ser mais interativo mas ele que da maneira como está 
concebido também é muito interessante, porque ele mostra bem, toda a infraestrutura de turismo de nossa cidade, é só baixar gratuitamente. Aqui 
também uma demanda da comunidade de algum tempo, de uma renovação das rótulas, então nós temos um projeto bem bonito para rótula 
Central, ele, a gente não colocou aqui a parte mais arquitetônica, mas ele funciona numa espécie assim, de discos de pizza, então é facilmente 
desmontado, remontado, a manutenção toda é por dentro por escada, a última plataforma tem um símbolo uma simplesmente quer dizer a 
decoração do projeto que estiver acontecendo, do evento que estiver acontecendo, e tudo ele por dentro por manutenção por escada, para alçapão 
então, eu nós acreditamos que ele vai funcionar muito bem, além de ampliar um pouco na altura, certamente passamos pelo trânsito não é para 
ver se não haveria algum problema na questão visual, mas foi analisado pelo trânsito também, e nas outras rótulas menores então um sistema que 
funcionaria como uma espécie de uma plataforma, que quando não tivesse o evento fica abaixado com as flores, e quando tiver o evento ele sobe 
com uma espécie de umas mãos francesas, que é um mecanismo até bem simples mas parece bastante eficiente, para poder colocar decoração, e 
sem grandes transtornos com relação as flores, e a jardinagem em si, que ele mantém só movimentando a parte central, então a gente acredita  
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também, esse projeto já está em licitação. Aqui Estação Gramado, que também aconteceu na Praça das Etnias e movimentos bastante aí o mês 
de Julho, trazendo alguns  eventos importantes dentro dessa temporada de inverno. E aqui um dos resultados do trabalho que a gente tem feito 
junto à imprensa, que foi uma umas matérias muito boas, de bom tamanho digamos assim, dentro da revista da Latam, que essa revista que tá 
circulando agora que tem umas matérias então falando amplamente de Gramado. Também para quem sabe quanto custa anunciar em revistas 
desse alcance sabe que essa mídia espontânea também está sendo muito bem-vinda e ajuda muito a divulgar o destino.  E quando ela é editorial 
muito melhor, que dá mais credibilidade fé em forma de matéria, então nós tivemos esse todo esse resultado, aqui também uma participação, nós 
tivemos aqui o apoio com o Papai Noel contratado pela Gramadotur, e levamos juntos, fizemos um painel de seis metros de comprimento por mais 
ou menos tres de altura, você já falando de Natal Luz e o Papai Noel fez muito sucesso, ele sem roupa mesmo, no aeroporto não tinha quem não 
parasse, não identificar se ele como o Papai Noel de Gramado, uma coisa impressionante, que eu realmente achava que não estava vendo que eu 
vi as pessoas parando, e tirando fotos, adultos, crianças de qualquer idade, realmente foi bem temático e chama muita atenção durante essa feira. 
Aqui também em apoio ao Gramado Summit que é um dos eventos, que Inicia agora, mas que a gente acredita que vai ter vida longa, participação 
então na comissão do Festival de Cinema para conceber o evento, nós também participamos da comissão de todas as Praças, o turismo tem então 
uma cadeira dentro da comissão das praças, essa reforma que foi feita aqui na frente do Palácio dos Festivais, então foi uma solicitação do 
Turismo, visando a melhoria na própria Praça Major visando a melhoria para o evento que se aproximava, claro que executado pela Secretaria de 
Obras e por outras secretarias do município. Festival Brasileiro de Música de rua esteve presente também com a coberta lotada mais oficinas nas 
escolas, trabalhos também que vem com captação de leis de incentivo à cultura, então, com custo praticamente zero por município. Uma ação da 
alma de flores já é captação de patrocínio para o próximo Gramado In Concert porque a gente também tem que ir capitando apoio na iniciativa 
privada. Trabalho que a gente fez na região aqui, da rota romântica, aquisição do banco de imagens então, nós tínhamos um banco de imagens 
que já estava começando a ficar um pouco repetitivo, e a gente para chamar atenção dessas veículos também precisamos tá sempre nos 
renovando, então foi contratado por meio do Fundo de Turismo a contratação do Fotógrafo Leonid para entrega de 300 novas fotografias, no prazo 
de um ano, então ele vai entregar em quatro etapas.Então nós vamos conseguir abastecer sempre, a imprensa com o novidades, e com bastante 
qualidade, porque se não tiver qualidade, na alta qualidade de produção mas também alta qualidade de apelo, também a gente acaba não sendo 
publicado. E esse é o mais novo momento então que é o que é essa revista Revista Viagem e Turismo então da editora Abril, que também traz um 
editorial bem importante falando de Gramado, com várias páginas e nos conferindo então, conferindo a cidade de Gramado, o novo selo para ser 
incorporado, aos outros selos de qualidade de Gramado, como melhor destino de inverno de viagem e turismo 2017 e 2018. Então aqui todo o 
material dentro também de uma revista de circulação, talvez o veículo mais respeitado no segmento. Então basicamente dentro do nosso ano, 
essa foi a programação que nós acompanhamos, e eu tô aqui então para esclarecer qualquer outra questão referente a Pasta. Muito obrigada.” 
Senhor Presidente Luia Barbacovi coloca a palavra a disposição dos senhores vereadores, sendo que cada vereador terá o tempo de três 
minutos, para fazer seu questionamento à secretária. O vereador Prof. Daniel solicita a palavra: “Gostaria de agradecer a secretária, por receber 
nosso convite, prontamente se colocar à disposição, é importante para comunidades trabalho que a Câmara de Vereadores têm feito, acho que é o 
de nós já recebemos um número interessante, quarto quinto secretário aqui. Isso mostra que a Câmara de Vereadores há muito preocupada com o 
trabalho e quer escutar, quer fazer perguntas, quer dar sugestões. Eu tenho uma visão sobre Gramado, Gramado não foi construída por um partido 
político, Gramado não foi construído por um empresário, Gramado não foi construído um morador, nós temos que olhar para Gramado desde da 
sua criação, como nós eramos um distrito de Taquara, município de Linha Nova, nós temos que lembrar lá para os anos 20 quando o trem chega 
aqui, quando a cidade passa daí de fato ser um já é um atrativo turístico tem a formação do bairro Planalto, tem o início da formação da rede 
hoteleira, tem um trabalho inesquecível do Leopoldo Rosenfeld, a família Rosenfeld, enfim, então é uma construção histórica, é uma construção 
daí sim de partidos políticos, de empresários e cidadãos. Eu Tenho muito orgulho em dizer que meus pais e 70  vindo da colônia, também chegar 
aqui nessa cidade para contribuir, assim como boa parte dos moradores inclusive os empresários hoje, os pais saíram do interior da cidade, vieram 
para cá, e hoje uma parte significativa da cidade, ela depende do turismo. O turismo não é uma pasta qualquer, para muitas cidades o turismo é 
sim uma pasta, que não tem papel fundamental. Gramado hoje tem como principal motor da sua indústria do Turismo, atividade hoteleira, atividade 
turística, os eventos. Eu gostaria de perguntar para a secretária, também esclarecer para a comunidade. Qual que é o papel da Secretaria de 
Turismo e o papel da Gramadotur. Eu acho que isso causa uma confusão, acho que o momento importante, esse microfone tem um alcance muito 
grande até para transmissão hoje, além do plenário, temos a transmissão pela internet, pelo rádio, e há uma dúvida muito grande e muitas vezes 
nossas dos vereadores, qual que é de fato o papel da Secretaria de Turismo e em relação também a Gramadotur, qual que é a diferença da 
Secretaria de Turismo para a Gramadotur.”  SECRETÁRIA “Obrigado pela pergunta Vereador, então, a Gramadotur hoje ela é encarregada da 
realização dos grandes eventos do município, principalmente aqueles eventos que, eu diria contam com bilheteria, então ela tem uma estrutura 
programada enfim, pensada para isso, enquanto a Secretaria de Turismo ela faz a promoção do destino Gramado, ela faz a promoção mais no 
sentido institucional, mas no sentido de parcerias, e ela leva muito Gramado para fora de Gramado então participando das feiras, dos congressos, 
dos eventos, dos workshop, muito contato direto com os agentes e com os operadores de turismo, e sempre acompanhada do trade. Todas as 
atividades que a secretaria realiza ela faz um amplo convite a todo trades de turismo de Gramado para acompanhá-la, e normalmente ela é 
acompanhada por um grupo de empresários que vão juntos lá, estão lá as feiras entregando folheto, conversando com as pessoas, falando dos 
seus pacotes, cada um falando das suas, dos seus produtos, e nós falando de Gramado como um todo, então a diferença essencial é essa. A 
Gramadotur cuida dos grandes eventos, do calendário dos grandes eventos do município, a que exige uma produção para quem já trabalhou com 
a área de eventos, principalmente dessa área que demanda na decoração, e produção toda, evento culto normalmente de cunho mais cultural, 
sabe o quanto demanda, quanto de trabalho tem por trás dos bastidores, e a Prefeitura ela é a promotora, então agora mesmo no Festival de 
Cinema. Promoção Prefeitura Municipal de Gramado realização Gramadotur. Então essa é a parceria, uma faz a promoção e outra faz a 
realização.” A vereadora Manu Caliari solicita a palavra: “Primeiro gostaria de cumprimentar a  secretária Rúbia e sua equipe, que nos prestigia 
nessa noite uma equipe enxuta, que tem bastante trabalho, que representam a nossa a pasta símbolo, nossa principal atividade econômica, e no 
mesmo momento que são brindados pela nossa pasta tão importante, tem uma responsabilidade muito grande.  Eu observo secretário assim que a 
secretaria tem feito a manutenção de projetos que já existiam no município, que foram criados ao longo dos anos, eventos, projetos, essas mídias 
espontâneas Gramado sempre gerou e fico feliz que vocês estão dando sequência a isso, mas é o que é gostaria de saber qual é a grande 
inovação, uma vez que a cidade de Gramado se nova, quase que diariamente através do seu povo e do seu empresariado, qual o legado, qual a 
grande inovação que a Secretaria de Turismo pretende apresentar principalmente para os nossos períodos de baixa temporada. E gostaria de 
saber se a Secretaria de Turismo, eu acho que um dos grandes diferenciais de nossos turismo é que nós aprendemos desde a escola fazer 
turismo, as nossas crianças elas aprenderam na escola, mas eu vejo que num contexto atual, nós precisamos incrementar o aprendizado do 
Turismo nas escolas, e gostei de saber qual o projeto a Secretaria tem nesse sentido.” SECRETÁRIA É, obrigado a vereadora, quero aproveitar 
para cumprimentar essa Câmara, essa Casa por ter duas vereadoras, isso é um luxo em se considerando o percentual de participação feminina  
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nas Casas Legislativas em todo Brasil. Estamos mais ou menos o dobro da média das outras casas, isso é muito bom, e dizer que bom, primeiro 
lugar eu já manter o time que vem dando certo já eu acho que é uma grande conquista. Então mexer em time que tá ganhando tem que ter mexer 
com muito cuidado, então nós temos eu acho que tem muito critério em qualquer alteração de calendário que esteja que esteja acontecendo, e 
dando certo. No entanto já falando da área dos eventos, algum evento ele não pode se repetir, ele se nova sempre, eu diria que dentro da indústria 
criativa que hoje ela tá dentro do ministério tanto do Turismo quanto do Ministério da Cultura, a indústria criativa é um dos maiores matrizes 
econômicas que o Brasil por exemplo pode investir. Se nós sairmos aí da Embraer da e das comodities, talvez a indústria criativa seja a salvação 
do Brasil, como ela é um certo sentido a salvação de Gramado. O Natal luz por exemplo ele vai ser renovado, este ano, ele vai ser renovado o ano 
que vem, e todos os eventos vão ser renovados, então o evento ele pode ser o mesmo do calendário, mas ele tem que ser inovado porque senão 
ele não vai atrair as pessoas. Com relação ao que nós pretendemos incrementar dentro do Turismo, nós estamos pensando em novos roteiros, nós 
estamos pensando muito nas redes sociais, como é que nós vamos sair da questão do papel, da folheteria, e como é que nós vamos trabalhar com 
esse público que está muito mais hávido é de equipamentos eletrônicos, então nós estamos fazendo um grande estudo com relação a penetração 
que nós vamos nos comunicar com essa geração que não quer mais assinar jornal, que não quer mais ter o papel na mão, e sim vai ter um sempre 
vai ter um telefone é um tablet, com acesso à internet, então revisando roteiros, revisando a nossa maneira de nos divulgar,porque nós também 
ocupamos um espaço, mas tem muita gente aqui atrás nos pressionando querendo ocupar esse espaço. E nós estamos também fazendo parcerias 
tanto com a Secretaria de Cultura quanto a Secretaria de Educação com a professora Gilça, no sentido de incrementar o ensino né do Turismo das 
escolas de uma maneira criativa, e também esse projeto do Educavídeo vendo uma maneira que ele possa crescer, enquanto programa, e também 
ele se torne um atrativo para os estudantes trabalharem turismo dentro do próprio Educavídeo, então fazendo uma plataforma e a transversal, de 
como nós podemos ir estimular o turismo pelo próprio projeto que é o Educavídeo, porque também passar um conteúdo, a história do município 
sem dúvida muito importante, esse essa aproximação com os professores para se sentirem seguros com relação aos conteúdos, mas também 
trazendo algumas novidades no sentido de, vamos falar de turismo por meio de um projeto importante que o Educavídeo, e o que amanhã pode 
trazer cineastas, diretores, e roteiristas, atores e atrizes para falar de turismo. E no mais eu te diria vereadora, que nós temos um profundo respeito 
pelas conquistas que Gramado teve até hoje, e sempre vamos tratar isso com muito cuidado para como eu disse, para não atrapalhar o que tá 
dando certo, e para dar um passo adiante sempre que possível. “ O vereador Dr. Ubiratã solicita a palavra: “Queria parabenizar e agradecer a 
presença da secretária Rúbia, secretária do Turismo essa noite. Eu tenho alguns questionamentos aqui Secretária aqui na verdade foram pessoas 
que me formatarem mandar via rede social, talvez alguns já até já respondido pela senhora. O primeiro, quais os novos projetos já foi dito, na 
Secretaria de Turismo e dentro deste questionamento saber sobre o projeto do Chimarródromo, foi divulgado no início da gestão. Segundo, porque 
a falta de material de divulgação  na cidade, estão elaborando outro material de divulgação, caso positivo esses não deveriam ter sido previstos em 
Lei, para não haverá falta dos mesmos não poderiam ter sido impressos antigos até o novo circular, nem mapa da cidade, o item mais pedido tem 
para ser distribuído. Terceiro, sobre a rótula central da Borges da Borges com Avenida das Hortênsias, se não há um novo projeto, porque não 
colocar antiga depois do término do último Natal Luz, se não quisessem poderiam pelo menos cuidar mais dos vasos e manter as flores, este local 
eram mais fotografada cidade, pois divulgavam os eventos. Vários questionamentos quanto ao protagonismo de Gramado na divulgação e fomento 
do Turismo Regional acabou, Gramado destino indutor do Turismo reconhecido pelo Ministério do Turismo não induz mais, o secretário Paulo de 
Nova Petrópolis de turismo, diz que consegue interagir com Canela, mas que Gramado não deseja parcerias. Isso enfraquece o destino Serra 
Gaúcha. O que está sendo feito em relação a isso? Quinto, não se ouve falar mais sobre a certificação do chocolate de Gramado. O contrato foi 
prorrogado até julho de 2017, quando deveria ter sido concluído. Pergunta, se está parado, ou se não vai mais acontecer. A sétima, sexto, a cada 
início de ano a secretaria de turismo ela se reúne com trade e lançava os projetos e ações que seriam realizados, essa ação ainda não foi feita, se 
poderia explicar o porquê. E também a sétima, e como a relação a relação a grife, não abrir uma loja na central de informações, haverá reunião 
das grifes com a Gramadotur no Natal Luz, ou desistiram de projeto, em que cidades como Barcelona representa e sintoma importante dos 
rendimentos do Turismo. E para finalizar, eu queria uma opinião da secretária, essa é uma pergunta minha mesmo. Com relação aos gastos da 
própria talvez, dos eventos que tem aqui em Gramado, se vai a Paris do Moulin Rouge, tu vai a Brodwai, tu vai Argentina na esquina de Gardel, os 
eventos são sempre os mesmos, são eventos que se tratam de repetições, de, essas e eventos que estão no já em cartaz dez, vinte, trinta anos. 
No meu ponto de vista, os nossos eventos eu acho que eles deveriam, aumentar a questão da decoração, eu me trato mais com relação a questão 
da decoração. Que cada ano é uma decoração nova, e é um desperdício de dinheiro, e no meu ponto de vista eu acho que nós podíamos ampliar, 
o território dos eventos, aproveitando aquilo que é bonito, acho que o que é bonito secretária, deve continuar, não botar fora, e o gasto no outro 
ano de novo um orçamento fenomenal, fazer tudo de novo eu queria só saber sua opinião. Obrigado “. SECRETÁRIA “Obrigado Dr. Ubiratã. Eu 
não sei se eu posso voltar ao slide Inicial, aqui, não sei se ele passa, ele parou aqui no final, eu acho que agora ele passa, não ele volta aqui para 
escrever de trás para frente não consigo passar. Mas se nós virmos aí o primeiro, acho que é o primeiro slide que nós apresentamos é a reunião 
do trade, onde foram votadas as prioridades do ano e esse calendário está sendo rigorosamente cumprido, então uma pessoa que eventualmente 
fez esse questionamento não acompanhou, mas isso foi amplamente divulgado inclusive na imprensa, aí os as opções enfim que foram 
apresentadas, foram eleitas nesse momento, e é claro que a gente também tem que responder que nós estamos submetidos a um orçamento, que 
gostaríamos muito que fosse maior, mas que, todas as nossas limitações também de possibilidades de ampliação, de situações, elas estão 
vinculadas ao orçamento. Nós temos um determinado valor para custeio, um determinado valor para orçamento. Etão nessa  equação é que nós 
temos que trabalhar, então gostaríamos e termos várias ideias e propostas, mas temos que trabalhar dentro de um orçamento. Com relação a 
rótula acho que também já foi explicado, o rótulo atual existente é anterior, ela foi arrumada dentro do possível, foram colocados muitos vasos 
novos, e se vocês passarem lá hoje quiserem tirar fotos as flores estão bem bonitas, do passado aquele período das chuvas que estragaram mais 
de 20 mil mudas de flores, que tinham sido recentemente plantadas que a gente sentir uma falta nos canteiros realmente de flores, foi porque 
aqueles 20 dias de chuva acabaram, apodreceram com as mudas. Então você se imagina o que o outro tendo uma logística de plantio, e de novas 
sementeiras, e mudas, esses 20 dias realmente causaram aí transtorno grande. Mas a Rótula como eu diria que dentro da das possibilidades de 
não fazer um investimento grande, já que uma outra estaria sendo licitada, ela foi ajeitada dentro do possível, até porque logo logo entra de 
coração agora do Natal Luz e ela é retirada novamente, e as rótulas menores também foi previsto um modelo foi pensado, junto com os arquitetos 
da Secretaria de Governança para que fosse um modelo que causasse o menor transtorno possível quando a decoração entrasse, quando fosse 
retirad,o então isso vai ser visto assim que for retirada a decoração. Com relação à certificação, nós tivemos duas reuniões com a Associação dos 
Fabricantes de Chocolate,  com Achoco, e a um pedido da parte deles, de que a gente tem um pouquinho de paciência para ver um entendimento 
da associação em alguns algumas questões, então a última reunião que nós tivemos faz algumas semanas, e foi no solicitado por parte deles, todo 
o trabalho que a secretaria poderia estar desenvolvendo foi desenvolvido, e foi pedido para eles, por eles, um pouco mais de tempo para ele se 
organizar em algumas questões internas. Então não é um trabalho que esteja parado ao contrário, nós entendemos que essa certificação para o 
turismo é muito importante, porque ela traz mais um selo de qualidade para Gramado, e estamos estimulando, fizemos falas bem bem  
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provocadoras nesse sentido, bem estimulantes, e estamos tendo deles uma recepção muito boa, mas com esse pedido, de um pouco mais de 
paciência, porque tem umas questões internas da associação que eles precisam resolver, então estamos dando também esse tempo mas com 
reuniões sendo agendadas regularmente. Com relação ao material gráfico, nós estávamos no primeiro semestre aguardando a licitação geral da 
Prefeitura de material gráfico, e até chegarmos a um entendimento com a Secretaria de Administração, de que poderíamos fazer uma licitação em 
separado, por que é bem comum nas prefeituras se fazer uma licitação de todo o material gráfico de toda a prefeitura, até por uma questão de 
custos, quanto maior o volume a gente sabe que o custo cai, e quando a gente sentiu que havia uma certa demora em definições de alguns 
materiais, até porque são questões muito pontuais, talvez a questão de datas, ou confirmações de questões de outras secretarias nós pedimos 
uma autorização então, para correr umas com uma licitação só da secretaria de turismo, e também seria uma licitação de um bom volume e temos 
ela inclusive agendada agora para o mês de setembro, e vai correr a licitação. E quanto a falta de material, não é que o material  esteja faltando, 
veja bem, nós até investimos em 100.000 desses folders que nós mostramos aí, que foram feitos com o mapa de Gramado, nós queremos aí é um 
pensamento, já não é da Prefeitura de Gramado, é um pensamento recorrente até nas academias, nas faculdades de turismo, que nós deveremos 
ter um momento em que o papel vai diminuir um pouco, e a parte eletrônica vai subir mais, então é muito mais comum, é muito mais fácil hoje, nós 
fazermos uma campanha, sensibilizando as pessoas abaixarem esse aplicativo no celular, que tem, contém todas as informações, não tem um 
mapa nesse aplicativo estamos agregando o mapa, mas vai ser muito mais prático. Porque de fato nós não damos com celular 24 horas por dia 
talvez, e às vezes o mapa está onde a gente não está, então nós fazermos, investirmos muito em papel talvez seja um gasto e não investimento, 
então nós estamos acompanhando um pensamento que não é um pensamento da Prefeitura de Gramado, é um pensamento de nível nacional, e 
internacional, que está sendo muito propagado também nas universidades nos cursos de turismo, claro que a gente não vai fazer isso de uma 
forma abrupta, a gente compreende que há uma questão cultural do uso de papel, mas cada vez mais haja vista que vocês também estão usando 
tablets. Vocês também antigamente ficavam com muitos documentos e hoje a gente acessa mais arquivos, o que é muito mais prático, e se 
tornando acessível para maior parte da população, a um projeto inclusive na Prefeitura de Gramado da cidade inteligente, então com fibra ótica, 
inclusive para o interior, o que é uma que seria um ganho fantástico por município todo. Com relação a grife Gramado, nós temos uma reunião 
prevista porque de fato, quando nós recebemos as peças da grife Gramado, o contrato havia terminado na gestão anterior, então a gente queria ter 
um entendimento também junto com o Contur, e já temos uma comissão formada, agora em setembro mesmo para fazer uma análise de como 
vamos proceder, se vamos trabalhar numa licitação junto com a Gramatur, a Gramadotur trabalhando com os produtos, porque também não é 
muito fácil comercializar, porque o município mesmo comercializar produtos é uma questão que a procuradoria tem que nos amparar, nesse 
formato mas, também são reuniões que agora estão previstas para agora a comissão constituída pela, com um membro do Convention Bureau,  o 
presidente do CDL e a Secretaria de Turismo. Então são reuniões que agora também proximamente esse assunto vai ser resolvido. Com relação a 
parceria, veja bem, nós trabalhamos como indutor do turismo regional, isso é inevitável, porque Gramado ele é indutor, ele é um símbolo Regional, 
o que tem acontecido é que às vezes o governo do estado não vai com estante para uma feira e Gramado vai, e muitas vezes nas conversas, nas 
reuniões com os outros municípios há uma grande demora para a decisão, se vamos ou não vamos ir nós temos um prazo para contratar os 
espaços, isso, eu acho que Gramado ganha com isso, mas todos os municípios, toda a região ganha, que eu não acredito que uma pessoa vem a 
Gramado e não vá a Canela, não vá a Nova Petrópolis ou São Francisco de Paula, tanto que eu recebi um depoimento até, talvez eu tenho ainda 
no meu celular, tanto do secretário Paulo, quanto do secretário de turismo de São Francisco de Paula, quando aconteceu aquele episódio nas 
redes sociais, daquela critica, a tudo de Gramado e que eu respondi até de próprio punho, porque minha formação é jornalismo mesmo, aí eu 
recebi dois depoimentos muito muito carinhosos, tanto do secretário Paulo, quanto do secretário de São Francisco de Paula, que fizeram questão 
de gravar um depoimento longo, que eu devo ter arquivado no meu celular, dizendo da importância de Gramado e agradecendo o Gramado por 
todo esse esforço que Gramado faz ainda faz, que talvez nem precisasse segundo eles, na nossa opinião precisa sim, de trazer né o Turista para 
Gramado e consequentemente ele estaria inserido no turismo Regional. Nós também participamos do da Associação dos Municípios da Rota 
Romântica regularmente em todas as reuniões, então também tô dando a nossa contribuição e recebendo a contribuição desse alinhamento, até 
que for, vamos plantar que a árvore, vamos usar no nosso paisagismo, então isso de fato não não confere. E com relação ao material gráfico é 
uma questão técnica de uma licitação que já tá previsto agora para esse mês de setembro, e de fato nós estamos pedindo para nossa agência de 
publicidade uma modificação do material, mas isso não tem nada a ver uma coisa com outra, nós estamos pedindo porque a gente sabe que esses 
tempos de criação são longos, então eles estão sendo criados, estão sendo examinadas, e veja bem, nós já estamos em setembro, então até o 
momento de nós podemos apreciar, levarmos isso para os diversos conselhos, que com quem a gente sempre diálogo até o seu Romeu Riegel 
estava aqui a pouco, acho que ele já saiu, e eu agradeço também ele tá aí o seu Romeu, então nós sempre que tiver que temos uma dúvida, eu 
sou uma pessoa que veio dos conselhos, eu fui conselheira, foi presidente de conselho por duas gestões, e eu acho que é uma das instâncias 
muito importantes da democracia participativa. Então hoje mesmo eu tive oportunidade de conversar e trocar uma ideia com seu Romeu sobre uma 
questão que eu tinha dúvida, então depois que todos esses analisarem esses materiais eles vão para licitação, eu não sei se eu respondi, aí eu 
acho que falta uma questão da decoração. A prefeito,  o Chimarródromo também ele é um dos projetos que estão em Brasília, e pelo que me 
consta ele já estaria até em fase bem adiantada de ser instalado agora próximamente seria um dos projetos que estaria mais próximos de serem 
implantados, mas ele está, nós temos vários projetos protocolados no Ministério de Turismo. E com relação até posso depois que passar a data 
mais exata, porque eu me posicionei com a secretária Simone, e faz duas ou três semanas, ele só, tá chegando aí, e isso claro que às vezes é um 
dinheiro Federal, a gente sabe que às vezes tem a questão da licitação mesmo, do da compra dos materiais, e com relação a decoração veja bem, 
é uma questão complexa, eu lhe diria, porque assim como nós sermos proprietários dos, das peças, todas que acontecem no Natal, nós também 
temos que ter condições de manter esse material, então pelo que eu saiba até o Joseano está aqui  e pode me ajudar nessa questão, nós 
precisávamos alugar alguns galpões para guardar esse material, e há uma questão de análise financeira de que se o aluguel mensal de manter um 
pavilhão alugado, com esses materiais não fica mais caro do que tem um material novo, licitado, na própria, momento até porque é uma 
responsabilidade de quem fornece, instalar funcionando, e o senhor sabe que material guardado às vezes sucateia mesmo, porque os materiais 
são de metal, muitos ficam enferrujados. Às vezes o desenho é um pouco diferente, no entanto quanto as renas por exemplo, agora no Natal elas 
vão ser totalmente reaproveitados mas as luzinhas que recobrem as renas, são luzinhas novas,, porque muitos estão estragados muitas daquelas 
cordas, e às vezes surgem também materiais novos no mercado, que esse é o mercado bastante rápido nas inovações, então poxa, surgiu um 
material novo, nós vamos ficar com aquele antigo mas não quer dizer que as estruturas não sejam aproveitadas, até porque eu sei que foi 
contratado um profissional de decoração especialmente para analisar item por item de tudo que estava guardado, reaproveitar, e às vezes só 
readaptar aquilo que se chama em arquitetura de releitura, às vezes usar o mesmo material, então ele apresentou por uma comissão, como seria 
essa decoração, aliás ela tá muito bonita, e como grande parte é reaproveitamento, mas alguns materiais de fato ele se deterioram né até com 
própria armazenamento, então eu diria que tem que verificar em termos financeiros se vale a pena realmente isso armazenar se vale a pena às  
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vezes, a receber instalado pronto e funcionando, até porque são materiais que se deterioram. Não sei se eu respondi às suas questões”. A 
vereadora Rosi Ecker Schmitt solicita a palavra: comunidade aqui presente, empresários, a Vera Presidente  do PP Mulher, comunidade toda e 
ouvintes da Rádio Sorriso, secretária Rúbia e toda sua equipe também é um prazer estar aqui com vocês. De que forma a secretaria vem 
trabalhando para incentivar e desenvolver o Agroturismo, e como está sendo trabalhado a questão do ecoturismo no município. Essa que eu acho 
que até já respondeu mas vou fazer de novo. Quais são as estratégias que a secretaria tem tido hoje para divulgar a Gramado em outras cidades 
estados e países, para que o turismo na cidade cresça potencialmente de forma sustentável.”SECRETÁRIA“Obrigada a vereadora. Pois é, com 
relação ao agroturismo então, nós temos essas seis linhas até seis roteiros, agroturismo até é um número considerável se for considerar o 
tamanho não é do nosso município, e como eu disse nós temos mais dois projetos sendo pensados junto com a secretaria de agricultura por que é 
nós tivemos algumas reuniões do secretário Alexandre, estamos vendo a viabilidade que tem também o roteiro ele não pode ser simplesmente 
uma ideia, ele tem que ter uma viabilidade prática,, nós temos que ter as pessoas que estão vinculadas a esse roteiro ter interesse de participar, e 
também tem um retorno, para que aquilo aconteça e não seja só como eu disse só um balão de ensaio enfim, que ele seja sustentável também no 
caso economicamente. Com relação ao ecoturismo nós temos então um roteiro ciclístico sendo pensado também um roteiro muito interessante, 
que já está protocolado no Ministério de Turismo e ele passa por todos esses Caminhos Rurais e  o e o ciclismo ele tem todo esse apelo da 
ecologia, até pelo por não ser poluente e por trazer o tipo de público diferenciado, e nós temos também um produto interessantíssimo se formos 
falar em ecoturismo que eu Parque dos Pinheiros, que é um potencial gigantesco para a exploração de turismo, é um lugar belíssimo, grande, com 
uma determinada infraestrutura já pronta, em uma determinada a infraestrutura em reforma, e que deverá ser em muito em breve se entregue para 
comunidade eu diria até quem não conhece que vá, ou conheça o Parque dos Pinheiros, que eu acho que ele vai ser um dos grandes locais 
importantes locais do Turismo de Gramado, então deverá passar aí por uma eventual licitação, de exploração enfim, do local mas ele vai ser 
entregue com várias melhorias que já estão sendo implementadas por várias secretaria aí do município e que cada vez que eu vejo uma foto nova, 
digo nossa, tá ficando mais bonito ainda. Porque de fato lá as possibilidades são incríveis, mesmo possibilidades aquáticas, e como ele tá numa no 
local de muito verde, com certeza a parte da ecologia arvorismo ele dá, ele serve para infinitas possibilidades, na verdade então, vai depender um 
pouco do projeto, e como eu digo, sempre um projeto ele tá lincado aos recursos que se tem para se implantar, porque a gente tem ideias incríveis 
inclusive aqui para o lago Joaquina, o próprio Lago Negro, enfim, mas a gente sabe que tudo é par e passo, com os recursos que a gente pode 
dispor, e nós não é porque o secretário Júlio está aqui, mas a gente tem só 1%, pouquinho mais do que 1% do orçamento do município. Então na 
verdade são várias secretarias que trabalham, para, mas eu acredito que sim, pela natureza abundante, exuberante, que Gramado apresenta, 
pelas belezas naturais, e pela grande preservação, eu acho que o ecoturismo vai crescer muito ainda, e trazer um público bastante diferenciado, e 
aquele público que normalmente não polui não estraga que quer preservar também.” O vereador Renan Sartori solicita a palavra: “Boa noite 
Rúbia, gostaria de te cumprimentar e também cumprimentar, entender com o cumprimento a toda sua equipe que está presente hoje aqui, 
cumprimentar também é o Presidente da Casa Luia Barbacovi, todos os meus colegas vereadores, imprensa, secretários e também ouvintes da 
Rádio Sorriso e comunidade aqui presente. Primeiramente também então te parabenizar pela explanação da apresentação das ações da 
secretaria, bastante coisa nova, que realmente, nem nós vereadores sabíamos te parabenizar por isso. É sempre bom falar desse falta tão 
importante para nossa cidade que é o turismo e se falando Rúbia de infraestrutura, que tu pensa sobre a infraestrutura da secretaria de turismo, se 
ela precisa ter alguns avanços, como que tá a sua parte na tua cabeça a secretária obrigado”. SECRETÁRIA “Primeiro eu quero agradecer em 
nome da equipe, que não está com microfone aí para agradecer, mas sem dúvida nenhuma ninguém faz nada sozinho, a gente conta com uma 
equipe muito enxuta muito mais enxuta do que as pessoas imaginam outras cidades, mas vocês têm uma Secretaria de turismo muito grande, mas 
nós temos também a Gramadotur, que realiza uma parte importante, nós temos o Convention que realiza outra parte importante, então nós temos 
na verdade vários pilares que trabalham no turismo, sem falar é óbvio, de todo trade que está essa sustentação e traz também uma grande parte 
das inovações porque hoje se fala em parceria público-privada. Eu digo na Gramado nasceu de uma parceria público-privada ela vem lá dos 1890 
por aí, depois passa uns 60 anos como parte de um outro município mas quando ela se constitui em 1956, ela já começa como uma iniciativa 
público-privada, uma parceria público-privada que deu muito certo, então é isso que é importante que continue a gente ver os empresários 
lançando novas propostas, parques temáticos, águas termais, enfim, várias coisas que estão vindo aí, a gente sabe de outros projetos incríveis que 
a gente não sabe nem se pode contar, porque não sabe se eles falaram pra gente ainda como um segredo de projeto, a gente não sabe o quais 
não foram divulgados, na gente tem muitas ideias vindo aí, muito boas que vão galgar de fato Gramado a mais um estágio dentro do Turismo, com 
esse respeito todo que já tem tanto Nacional quanto internacionalmente. Esqueci de responder à pergunta da vereadora Rose também com 
relação ao turismo desculpa, só uma partezinho aqui na fala, que nós participamos de três feiras internacionais, então na verdade quatro, uma que 
foi aprovada para Portugal, Argentina, Paraguai e Uruguai. Então, é como eu digo, é o fôlego que a gente tem, mas eu acredito que com os meios 
eletrônicos, com as mídias sociais, a gente vai conseguir dar talvez essa a visibilidade essa amplitude que a gente talvez não tenha perna mesmo 
de estar em todas as feiras que a gente gostaria, claro que a gente gostaria de estar nos Estados Unidos, agora a pouco a gente teve um anúncio 
do Natal Luz numa revista que foi distribuída nos aeroportos dos Estados Unidos, aqueles com mais afinidade, com o rosto para o Brasil, e a gente 
gostaria de entender isso para outros países também, mas a gente tem essa limitação dos recursos. Com relação à estrutura da secretaria, eu 
entendo que nós devemos ter a talvez a parte mais ali de divulgação, de termos aí um relações públicas, um Jornalista dentro da própria 
secretaria, porque nós temos muita parceria sendo desenvolvido ali, e até a gente faz muito com esses um e pouco por cento, por que a gente 
realmente conta muito com os parceiros, então a gente tá sempre batendo na porta de alguém, dizendo tem uma equipe aqui de São Paulo 
fazendo uma filmagem, vai para mais Globosat vamos ajudar aí, com hospedagem, com alimentação, com translado, e um dia um ajuda, o outro 
dia o outro ajuda, a gente lança para vários, ver quem pode naquele momento, quando as equipes também nos procuram a gente procura dizer 
não, vamos fazer isso na baixa temporada, até Bandeirantes nos procurou para realizar que o Miss Brasil, e nós só não conseguimos porque 
primeiro pelo adiantado da hora, nós temos um mês e pouco só para conceber o evento, e era em alta temporada, então não a passa para 
Setembro, Setembro a gente dá um jeito se vá não posso qualquer etapa Nacional já está marcada para Agosto, então ele tinha que ser realizado 
realmente é a etapa do Rio Grande do Sul naquele mês  e ao mesmo tempo nada os hotéis estavam praticamente lotados então a gente não pode 
às vezes assumir um compromisso sozinho a gente não assume mesmo, a gente tem que assumir com os parceiros do trade. E essa parceria tem 
dado muito certo, eu diria que nós poderíamos ampliar sim, é claro que claro um braço a mais sempre ajuda a promover, a divulgar mais, e nós 
vamos contar muito com as mídias eletrônicas, vamos trazer alguns especialistas para conversar, para nos dar esse, essa consultoria de como nós 
podemos estar usando mais, mas Instagram, nossas páginas mesmo, de ter, de ter aquela evolução que algumas prefeituras tipo Curitiba já 
chegaram, nós realmente não  temos esse trabalho. Então é um trabalho que trabalho pode fazer, pode fazer eu acho que vai dar um resultado 
muito bom, e eu te direi até pela minha experiência pessoal como jornalista, é claro que eu tenho um trânsito em determinado os colegas, 
jornalistas também, então a gente tem essa facilidade de buscar sempre essa mídia espontânea, e baseado né no conteúdo que existe que é de 
verdade, que é verdadeiro, que a Gramado, essas imagens também desse banco de imagens que foi adquirido que é importante, porque ele  nos  
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dá esse subsídio. Eu tenho um projeto também que nesse momento ainda a gente não pode falar nele mas se tudo anda bem logo logo nós 
estaremos aqui conversando com vocês, que é um, que está sendo muito embrionário ainda, que foi um trabalho que a gente fez de uma 
aproximação com o pessoal que veio aqui para o Festival de Cinema de Gramado já nos nossos contatos iniciais, o próprio Canadá, que foi o país 
homenageado, então com quem nós travamos todo todo o contato, tem escolas de cinema interessantes que podem trazer conteúdos para nós 
aqui, eu falo assim aquela questão de Educavídeo, das escolas, de estimular para o turismo, de questões mais práticas. Então é a estrutura ela é 
muito boa, nós temos parceiros aqui que que de fato pegam juntos se não a secretaria não daria conta, realmente a demanda é muito grande, até 
porque nós temos muito atendimento, de pessoas que procuram a secretaria para tirar dúvidas enfim, em reuniões que são propostas, muitas 
propostas que chegam até a Prefeitura por meio da Secretaria de Turismo, pessoas com ideias muito boas, projetos muito bons, a primeira corrida 
Gramado Canela, a um Festival de Blues, um Festival de Jazz em questões que vão vir no que a gente tem que dar o olhar né adequado, para 
saber até que ponto nós podemos dar esse apoio, e que se tornem é óbvio, que nós passamos eles todos para as temporadas que nós não temos 
programações importantes, para reforçar o nosso calendário de eventos, para que ele seja, então temos alguns projetos em análise muito 
importantes principalmente nesses períodos, aí antes da Páscoa que é o período que talvez seja o período mais, mais baixa temporada que nós 
temos”. O vereador Volnei da Saúde solicita a palavra: “Boa noite Presidente da Casa Luia Barbacovi, meus colegas vereadores, comunidade 
aqui presente, a imprensa escrita e falada, os ouvintes da Rádio Sorriso, a Secretária Rúbia e a sua equipe, Secretário Júlio se faz presente 
também. Muito se falou da questão dos parques temáticos, águas termais, a oportunidade de que o turista tem de vir a Gramado, também você 
participou da discussão que foi a questão do Hospital, várias pessoas já se posicionaram favoráveis à questão da taxa de turismo, presidente do 
conselho de saúde, entre tantas outras que não vem a questão de citar, e também acredito ser de suma importância colocar para comunidade, 
qual é o seu posicionamento na questão de destinar uma parte da taxa de turismo, para suprir esse déficit que o Hospital tem neste 
momento.obrigado” SECRETÁRIA Obrigado Vereador Volnei. Na verdade eu não sei se a taxa de turismo,  se a finalidade com que ela foi 
concebida, se ela serve para essa finalidade específica para o déficit do Hospital, no entanto eu entendo que para o atendimento ambulatorial do 
turista ela é para ela é perfeita, como projeto, como Lei. Então o atendimento ambulatorial sendo apoiado por uma parte da taxa de turismo, no já 
estaremos desafogando assim como a vereadora Manuela falou a pouco, desafogando lá na ponta que é o próprio Hospital. Então é uma das 
ações que eu penso serem muito importantes, de utilização sim teria total apoio da secretaria de turismo.” O vereador Rafael Ronsoni solicita a 
palavra: “Secretária, cumprimentar a senhora, complementar toda sua equipe. De quantos funcionários a secretaria tem, quantos são efetivos, e 
quantos são comissionados. Tem um problema aqui, da cidade, que a gente foi procurado, aqui inclusive por turistas, que a questão não é bem da 
sua secretaria, mas, como se fala em turismo não é, mas é a preocupação acredita secretaria. Que tem várias casas, restaurante, fica tomando as 
ruas, as calçadas na cidade, principalmente a nossa Praça central com mesas, cadeiras, com guarda-sol, e a gente não vê fiscalização, não vê 
nada. Cada um faz como quiser, a gente tá aqui com uma Lei de publicidade e propaganda, trabalhando em cima disso, mas se não houver 
fiscalização, não adianta nos esforçarmos aqui, montarmos um projeto belo maravilhoso, e nada na rua acontecer. A mesma lei também de 
Publicidade, a gente vê cada um fazendo como quiser, bota a placa do tamanho que quiser, da forma que quiser, ir aonde quiser, a gente não vê 
que fiscalização, isso tá debaixo dos nossos olhos, nós não precisamos sair de casa para enxergar, basta abrir a janela e olharmos, então 
importante que a secretaria toma por que o turista que me procurou aqui me disse para ver o que eu estou enxergando aqui, inclusive me trouxe as 
fotos, mostrar o Presidente as fotos, me disse, para ver isso que eu vejo na minha cidade eu não preciso atravessar o mundo e vira Gramado. 
Frequento Gramado 50 anos, amo, gosto de Gramado, venho aqui veranear, mas para ver isso aqui eu não posso, então que a senhora possa 
reividicar para secretaria competente, sei que nada sou a secretaria, mas que possa até um olhar crítico em cima desta questão acima da lei que 
foi aprovado por essa casa aqui. Também lhe pedir quais são as áreas de terra que o município tem no interior, para desenvolvimento do Turismo 
Rural, e quais localidades que essas localidades estão encontradas essas áreas, se encontram essas áreas, para desenvolver o turismo rural no 
município de Gramado. E também uma possibilidade da senhora conversar acredito que deve ser isso com a Gramadotur, que um pedido que eu 
já fiz aqui, e acho que pode ter um reforço da Secretaria de Turismo, em fazer um projeto de concorrer com os melhores enfeites de Natal nas 
lojas, comércio, restaurantes, hotéis, empresas e residências, para que fomente, estimule a nossa comunidade, então que faça um projeto que seja 
bem atrativo, para que todos um grande nisso e cada um faz a sua parte, e não ficar na dependência só do município, e que podemos unir o útil ao 
agradável.” SECRETÁRIA “Obrigado Vereador Rafael, eu acho que de fato já tá tendo essa discussão dentro da própria Gramatur, parte daqueles 
Seminário que foi feito de construção do Natal Luz, foi levantada essa possibilidade de ter mais envolvimento, eu sei que o CDL tá super envolvido 
também, e nós recebemos até uma proposta presidente de uma possibilidade, de um de um concurso, com isenção de IPTU que está sendo 
analisado, até porque é uma questão de renúncia de receita, e que está sendo analisado com todo carinho, vendo as possibilidades, porque 
quando sempre quando envolve premiações do concurso você sabe que a gente tem que ter todos esses critérios, mas é importantíssimo, é claro 
que a comunidade se envolva, e eu acho que esse chamamentos para esses seminários, essas comissões que são criadas também, para pensar 
os eventos elas acabam envolvendo muito a comunidade, e de fato a comunidade de Gramado tem se mostrado participativa praticamente ao 
longo de todos esses eventos, alguns mais tem uma característica maior, eu acho que esse mote de iluminar de Natal Luz, de iluminar muito a 
cidade a premiação para melhor vitrine, e isso deve estar até andando, eu sei que eu vi o presidente da Gramadotur comentando até na, na 
conversando com patrocinador sobre um Grande Prémio inclusive que seria eu não sei em que estágio estava e confesso, mas poderia até 
verificar e que está zoando a isso mas eu sei que está sendo pensado sim, e até como uma proposta que veio daqui também. Com relação a 
nossa secretaria nós somos quatro Cc’s,  nós somos uma secretaria pequena e de fato nós temos aqui a Bárbara que é Turismólogo, é que está 
presente hoje aqui, o Fabiano que é o nosso administrativo financeiro, e nós temos quantas pessoas que são concursados nos pórticos Adri, são 
quantas pessoas, são sete pessoas, mais a então mais a Bárbara e o Fabiano são nove pessoas concursadas e quatro Cc’s, e que também 
realizam tarefas bem específicas, porque o próprio Luiz que está aqui, presente então ele tem uma especialização dentro dessa área, até pela 
vivência dele do Turismo. Desculpa eu acho que eu perdi uma uma pergunta, então era a questão da do incentivo da decoração. Publicidade 
propaganda. Ah pois é veja bem nós participamos esse projeto turismo legal, contribuímos com o projeto todo, e somos incentivadores é claro que, 
é importante é a gente participar também na reunião aqui do Código de Posturas estivemos presentes naquela grande discussão que teve, e temos 
uma comissão dentro da própria da Prefeitura. Entendemos que quanto mais o turista for preservado mais Gramado ganha, por que as pessoas 
não querem ser importunadas nos seus momentos de lazer, se eu venho para uma festa de carnaval eu vou ver. RAFAEL: o que eu falo secretário 
de políticas das placas, as placas dos comércios que estão totalmente inadequado com o projeto de Lei que nós temos no município. 
SECRETÁRIA: è realmente eu não saberia responder sobre a inedauqação das placas, mas isso realmente tem uma Secretaria com quem a gente 
pode se informar se elas estão fora, o que nos, o que eu posso lhe dizer, é que aquele grande painel de LED que nós temos aqui em cima do 
Centro de Informações foi votado que fosse retirado, até porque se entendeu que ele não combinava com o restante do contexto de decoração da 
cidade, então isso foi algo que eu participei, então posso dizer que eu fui uma das pessoas que votou a favor da retirada, porque entendemos que 
temos que preservar essa cara de Gramado, esse jeito de Gramado, e com relação as outras questões de publicidade e estamos apoiando o 
turismo legal, então essa é uma parte que também a prefeitura e a secretaria de turismo está bastante envolvido. RAFAEL: Tem mais duas que a  
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questão das mesas e cadeiras nas calçadas e nas praças. SECRETÁRIA: É, com relação à legislação de mesas e cadeiras nas calçadas, nós 
temos a questão das cidades turísticas que normalmente elas usam esse expediente, de terem mesas e cadeiras em calçadas, se o Senhor me 
perguntar se eu particularmente sou favorável, eu sou favorável a mesas em calçadas, até poruque lugares muito tradicionais como Buenos Aires, 
como Paris, como Roma, um dos lugares mais queridos são esses espaços, que tu senta ao ar livre e contempla a cultura local passando por ti, 
então eu acho que são espaços muito privilegiados, agora claro que eles têm que estar de acordo com a legislação, sem dúvida nenhuma, mas 
quanto mais espaços ao ar livre, quanto mais nos estimularmos as pessoas a ocuparmos os espaços públicos, mais nós vamos ter pessoas de 
bem nesses locais, e mais os meliantes vão estar longe, onde as pessoas de bem estão normalmente não tem esse outro público. RAFAEL:  A 
gente tem que ter qualidade né secretária, RÚBIA é eu sou a favor eu sou a favor de espaços ao ar livre todos os eventos que a gente pode apoiar, 
inclusive porque eu acho que são grandes espaços de convivência e isso Gramado tem a larga, até, por sua tradição dos seus grandes parques, 
os seus belos parques e seus grandes passeios, ruas bem cuidadas praças, e locais para as pessoas conviverem de fato, porque uma praça é o 
local de encontro espontânea tu não precisa marcar hora, tu vai lá e te encontra um conhecido, tem a condição da convivência, eu acho que isso 
vai, as cidades que podem preservar isso, eu acho que são privilegiadas de fato.” O vereador Everton Michaelsen solicita a palavra: “A senhora 
secretária, Secretaria de turismo para Gramado de vital importância mesmo não tendo um orçamento na mesma proporção, mas a gente 
reconhece isso, e a senhora veio aqui para cá no momento, eu estava refletindo enquanto que os colegas faziam os questionamentos, 
particularmente bem diferente a oposição chegou ao poder depois 16 anos e a senhora veio de Caxias do Sul é isso né, Senhora de Caxias né 
RÚBIA é eu não nasci em Caxias, eu estava morando em Caxias. EVERTON: E por consequência então assim cria-se um talvez uma reflexão que 
só será superada pelo trabalho e por bons resultados. Se a senhora tiver uma pasta com bons resultados tenho certeza que e a senhora será 
muito elogiada. Existe já alguma avaliação da senhora nesses primeiros meses de trabalho em relação ao fluxo turístico de como como é que a 
senhora tá vendo, se tá dentro daquela ideia que a senhora trouxe, assim quando foi convidada para secretaria, ou tem uma projeção bem mais 
alto, se tem algum patamar de comparação já em relação a isso aí”. SECRETÁRIA “Bom nós, obrigado pela pergunta, nós temos acompanhado 
então é o fluxo turístico, até temos um trabalho entabulado com a Universidade de Caxias do Sul aqui da Região das Hortênsias, que um professor 
doutor, que está no momento no doutorado na Espanha, ele está, exatamente o tema do doutorado deles são os observatórios turísticos, então 
nós estamos ansiosamente esperando ele retornar ao Brasil agora em setembro, porque nós queremos também dar um olhar novo para o nosso 
observatório de turismo, que hoje a gente faz aquelas meditações, as ocupação dos hotéis, restaurantes, a entrada né nos pedágios e tudo. Olha 
nós temos conversado bastante com o trade turístico, e a uma grande satisfação como um todo, no sentido de que a nossa taxa média de 
ocupação foi em torno de 75% da rede hoteleira comparando com outros municípios, estava bem acima, e considerando que nós ainda estamos 
vivendo um momento de crise, que se Deus quiser estamos saindo de um momento de crise, mas ainda estamos vivendo dentro de um ano de 
crise. No tanto a gente capotou um tipo de turista que talvez viajasse mais para o exterior, que se voltou para o mercado interno, então não só para 
Gramado obviamente, mas também para outros destinos interessantes, ou com nível digamos assim, de interesse desse tipo de público, então 
Gramado não sentiu muito essa baixa, isso inclusive a tanto pelos números, quanto pelos depoimentos dos comerciantes. E a gente mesmo viu em 
alguns fins de semana aí realmente a cidade estava super lotada. Então vamos terminar um ano se Deus quiser, um ano  com os números, e 
também se ele assim permite, os próximos anos serão de crescimento considerando o crescimento da economia, porque também e as pessoas 
não devem gastar o que não tem, mas investimento em bem-estar que é onde o turismo se encontra, ele esvazia também os Hospitais, porque as 
pessoas felizes em geral adoecem menos, ao menos a linha budistas segue mais ou menos por esse, pessoa que está em paz com seu espírito, 
costuma ter sua imunidade mais alta, então a gente acredita que esse foi um ano muito importante, mas um ano que também os próximos deverão 
ser melhores”. O vereador Luia Barbacovi solicita a palavra: Secretária quero aproveitar então fazer as últimas perguntas. O primeiro só comentar 
essa questão de orçamento, isso é histórico na Secretaria de Turismo, fui secretário de turismo também, e desde 86 que os menores orçamentos 
não a menor da secretaria porque, porque a Secretaria ela trabalha, primeiro a divulgação de Gramado é mídia expontânea, grande parte sempre 
foi quase que a totalidade, e segundo mesmo quando a secretaria fazia eventos, e isso foi até pouco tempo, é sempre a busca de patrocínio, 
apoio, parceria com empresários daqui e sempre funcionou, e funcionou bem e com certeza vai continuar, mas eu queria fazer duas ou três 
colocações. A primeira, eu entendo que a Secretaria tem que ser realmente institucional, acho que a secretaria é, o papel dela fazer a parte política 
do turismo, participar de reuniões, encontros, ministérios, secretarias, receber pessoal aqui, e eu entendo que quem tem que fazer a divulgação de 
Gramado hoje, quem tem que participar das feiras, dos eventos é a Gramadotur. Ela é a grande, recebe, recebeu do município eventos prontos, 
ela recebeu estrutura do município e ela usufrui fazendo suas promoções e seus méritos. Então entendo que participar desses eventos pelo país, 
em feiras, a própria ABAV é a Gramadotur, e a secretaria tem que ter recurso para trabalhar com a mídia eletrônica, investir nesses canais de 
divulgação que eu entendo, que para mim é o mais importante, porque até hoje, e isso a Gramadotur tem mais alguns anos,  a Gramadotur não 
participa, quem faz é o município, e ela usufrui, e eu acho que ela tem recursos,  renda, tem a taxa de turismo que ela pode investir e ajudar a 
secretaria para esse orçamento pequeno, poder fazer realmente um trabalho institucional, receptivo e outras coisas mais. Então eu queria pedir tua 
opinião sobre isso. Outra coisa é o comentário, realmente a queixa dos hoteleiros,é que tem falta de material, a senhora já falou, mas o pessoal 
tem reclamado  que o turista chega procurando mapa e não tem, inclusive alguns hotéis tinha o expositor com os roteiros,  o expositor com os 
roteiro o expositor foi retirado então, isso é importante secretária, mesmo que o papel tá saindo mas é muito importante, então isso só tô reiterando 
a sua explicação. E a última pergunta é nós temos um lugar maravilhoso em Gramado, lugar fantástico que é a Carrieri, e aquilo realmente todo 
ano vamos fazer, nós vamos fazer. Qual a sua opinião sobre aquele espaço e o que que nós podemos fazer ali naquele espaço.” SECRETÁRIA 
“Obrigada Presidente. Bom de fato a nossa, esse nessa feira de Ribeirão Preto na Vila que nós solicitamos na Gramadotur o personagem do Papai 
Noel, entendemos que seria importante nós achamos que outros personagens em outros momentos como a Páscoa, também tivemos uma 
convenção da Rede Globo, dos seus diretores todos em Viamão, e nós fomos para lá com a Paradinha da Páscoa bancada pela Gramadotur. 
Entendemos que era importante porque nos deram um espaço lá para divulgar Gramado e era período pré Páscoa, poxa, falar uma coisa, mostrar 
a outra, então fizemos todo encenação da paradinha de Páscoa no meio do restaurante em plantas eles estavam ali na própria convenção e 
funcionou muito bem foram tiradas muitas fotos, foram feitas nas pessoas se aproximando com vários câmeras, enfim, tenho certeza que foi muito 
melhor que qualquer fala que qualquer explicação que nós tivéssemos feito, então de fato, nós temos como uma uma das, dos planejamentos da 
interno sair da secretaria podemos levar esses personagens em outros momentos e outras feiras, em outros. Quanto a sermos na Secretaria de 
Turismo a estar nas feiras ou não enfim, também nas feiras é claro que se faz política, não é, política pública, porque ali que tu encontra às vezes 
um secretário do estado, que tu tem mais tempo, com mais, o próprio Ministro enfim, a política pública ela se fazem vários momentos mas nada 
impede que os dois estivessem juntos. LUIA Ela investir nos epaços no trabalho político. SECRETÁRIA. Não, não, compreendo mas eu acho 
sugestão extremamente válido. Com relação à Carrieri, nós estamos, temos um grupo de trabalho para também com várias sugestões andando, eu 
dei a sugestão de que fosse um anfiteatro assim grego-romano, que nós pudéssemos receber espetáculos de ópera, que nós pudéssemos realizar 
por exemplo um leilão, de Polo, fazermos alguns momentos diferenciados ao ar livre ali, mas é  há um grupo de estudo muito grande que tá que tá  
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que tá se debruçando sobre esse espaço, e talvez ele venha a se constituir com as outras, os outros parques, em ser mais uma parte de um dos 
parques que seja, que entra em uma licitação. Então porque ele pontualmente sozinho ali como interesse da iniciativa privada, talvez não tenha a 
todo esse atrativo pela localização, mas  há alguns projetos andando e de fato ele tem que ser resgatado,  por que o espaço é nobre é importante 
também porque não tem não devemos deixar nenhum espaço desocupado, mas a um grupo de trabalho enfim, pesquisando e colhendo sugestões  
esse respeito . LUIA Bom secretário queremos agradecer e dizer que a gente ficar feliz em recebê-la e a Casa está à disposição não só quando 
nós convidamos, mas também quando tiver algum assunto e quiser trazer ao conhecimento dos vereadores a senhora será bem vindo aqui, tá 
muito obrigado da secretária. RUBIA eu que agradeço, agradeço aqui a todos os vereadores, as perguntas que aqui todos que foram formuladas 
as vereadoras o presidente agradeço a imprensa que nos acompanhou é claro a equipe da secretaria o colega Júlio enfim, todos que estiveram 
aqui presentes que puderam permanecer até esse horário, as pessoas que estão nos acompanhando pelas redes sociais, e dizer que nós estamos 
de nós somos uma secretaria que está totalmente aberta, de portas abertas para acolher todas as sugestões, que venham da Comunidade, dos 
grupos de interesse, e que nós trabalhamos junto com o trade local a gente não tem, nós, temos ideias próprias também somos contratados para 
isso, mas também debatemos muito, porque nós temos um cuidado, a gente entende que as redes tecidas elas são muito sensíveis também, e que 
toda a mudança ela tem que ser feito assim, com muito carinho, muito cuidado, para que a gente realmente consiga colocar um tijolinho nessa 
construção importante que é Gramado, que a gente ama muito tempo. Eu agradeço muito então a oportunidade obrigado.”  Avisos do Presidente: 
Queria lembrar que nos dias 22 e 23 de setembro, teremos aqui no Teatro Elisabeth Rosenfeld pela Arte na Casa do Povo às 20h a Orquestra de 
Violões como maestro Joe Cardoso. Lembrar que dia 11, próxima semana teremos Sessão Descentralizada na Várzea Grande, junto ao Centro de 
Cultura da Várzea Grande. Dia 6 quarta feira as 14h30 Sessão Extraordinária, e um pedido do amigo  Rick Hempe qu7e vai fazer o lançamento do 
CD dele na próxima sexta feira, na Minuano às 23h. Por uma Questão de Ordem vereador Dr. Ubiratã solicita a palavra: “Gostaria de convocar os 
membros que participam da alteração do regimento interno da câmara para reunião amanhã às 8:30 aqui na casa ok Por uma Questão de Ordem 
a vereadora Manu Caliari faz suas colocações:”A Ata que nós aprovamos ela não tinha sido pedido Vista na última sessão era da última semana 
então gostaria de pedir visto agora a gente acabou de averiguar isso então. Só para constar outra coisa que gostaria de solicitar, um ofício de votos 
de pesar para família da senhora Maria Luiza Cavichioli que nos deixou a duas semanas e respeito a sua família tão importante é Essa Mulher 
trabalhadora que fez parte da nossa comunidade nossa sociedade eu peço que nós enviamos os respeitos dessa câmara para família. 
.Explicações Pessoais. Conforme Artigo 235, Inciso VIII, do RI, espaço de até 10 minutos para cada Vereador. A palavra está à disposição dos 
senhores Vereadores. A Vereadora Rosi Ecker Schmitt solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais 
presentes disse: Renovo meus comprimentos a todos, gostaria de parabenizar o senhor Adail Bertolucci e a sua família pelos 40 anos de sua 
empresa Chocolate Caseiro Planalto 40 anos de existência dessa empresa, com certeza 40 anos não é por nada, se não tivesse qualidade se não 
tivesse carinho como ele falou não estaria aí com certeza trabalhando, então parabéns a todos os seus colaboradores também. Quero aproveitar 
então aqui a minha fala e dizer porque que apresentei essa emenda nesse projeto publicidade propaganda, a minha intenção não foi de prejudicar 
o projeto, e nem modificar o projeto, e sim para que se tenha uma forma mais correta e mais fundamentada de autuar os possíveis infratores, e os 
mesmos, pudessem se defender caso não cometeram infrações, e que o direito constitucional se defenda,  defesa, de defesa por isso que eu fiz 
essa emenda, mas durante a semana agora a gente vai conversar também com Executivo, para ver o que a gente pode a pouco mudaram 
melhorar nesta emenda. Também eu gostaria aqui de deixar a minha manifestação de preocupação com o Hospital São Miguel tá que é 
preocupante essas essa situação toda, com mais esse empréstimo, acho mais um empréstimo. Deixo aqui a minha preocupação claro, e que o 
governo com certeza, ele nos deu uma posição do que fazer, foi falado aqui já foram pelos meus colegas da prevenção e também acredito nisso, 
que tendo uma prevenção maior, com certeza não teria tanta gente para usar o  Hospital São Miguel, então a prevenção era importante. Esses 
atendimentos nas famílias, acho muito importante até tinha feito já um pedido para o secretário, sobre os ESF como que estava, então é uma 
preocupação também minha, sobre essa situação toda das dos atendimentos das famílias. E com certeza, tendo essa prevenção e isso baixaria 
muito os atendimentos do SUS que é o que tá acontecendo, muitas consultas, muitas, muitos exames, filas enormes, estive lá há alguns dias atrás 
com meu netinho e pude perceber quantas pessoas ficam lá no atendimento esperando. Então com certeza com a prevenção a gente diminuiria 
muito com essas filas, e daqui a pouco não estaria nesse valor altíssimo que está o nosso valor do Hospital com certeza. Boa noite, obrigada.” O 
Vereador Luia Barbacovi solicita a Palavra e, saudando os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Reiterar os comprimentos a  todos, 
primeiramente também só deixar registrado aqui os comprimentos aí o Adail, a Líria e a Ana Paula, pela homenagem, a Manu pela homenagem 
que fez o Chocolate Planalto, saudar também a secretária  cumprimentar ela também já se retirou o mais importante a presença dela aqui. Eu 
rapidamente queria primeiro registrar aí a 15ª Campanha do Alimento foi realizado pelo Mini Mundo e pelo Órbis aonde na do sábado e domingo 
foram arrecadados só ali naquele espaço mais de oito toneladas de alimento, muito interessante a presença de gramadenses de turistas, e me 
chamou atenção quase, ausência total de pessoas ligada à área pública. Realmente é uma coisa que entristece, porque talvez é o maior exemplo 
do que os empresários do trade turístico tem que fazer, deve fazer, ou seja, participar desses eventos, abrir as portas como é o caso do Mini 
Mundo e por uma campanha meritória 15 anos, então, acho que tem que ser prestigiado a família Höppner, o Órbis Clube é porque realmente é um 
exemplo que eu acho que deve ser seguida, alguns partes já já fazem isso, já existe campanha, de alguns restaurantes também, mas eu chamou 
atenção no sábado e domingo, quase zero de pessoas ligada área pública. Todos segmentos e isso realmente proprio pessoal que tava 
trabalhando lá fez diversos comentários, e isso realmente, a presença das pessoas acabam dando mais força ainda para esse pessoal. Também, 
eu recebi aqui da Associação dos moradores do Bairro Bavaria, não sei se os colegas recebendo também, uma correspondência bem extensa, 
falando sobre as festas, enfim a perturbação da ordem durante o Festival de Cinema, solicitando que seja incluído no Código de Postura alguma 
coisa, que possa ajudar em alguns meses reconhece que é difícil deixar de fazer mas pelo menos tem algum algum regramento que possa ser 
fiscalizado, por que realmente houve exagero nós aqui na semana passada praticamente todos os colegas também se manifestarem, e  queria 
deixar registrado aqui um agradecimento ao secretário mais uma vez Flávio que tenha atendido as nossas reivindicações, mas o principal assunto 
que trata aqui, foi um pedido que eu fiz a Prefeitura em relação a fazer uma vistoria no naquele Deck que tem, entre na Borges de Medeiros em 
frente ao Hotel Laghetto em frente ao Lago Joaquina Rita Bier, que é utilizado ali logicamente para o pessoal caminhar, tem alguns bancos, mas no 
Natal Luz é um grande um espaço muito grande pessoal ficar assistindo o evento Natal Luz. E eu primeiro dizer que fiquei surpreso com o trabalho 
muito bem feito pela secretaria de governança, contratou, pegou profissionais fazer o levantamento, mas o resultado me assustou, própria 
secretária no encaminhar aqui a resposta tal, informando que foi realizada a vistoria técnica e verificou-se que as condições do Deck são precárias. 
Secretaria de governança do município tendo em vista a falta de manutenção de sua construção conforme o relatório anexo, e aí vem como diz um 
trabalho muito bem elaborado, bem profissional, mas a conclusão desse trabalho também nos deixa preocupado. Aqui os profissionais que 
assinaram o Tiago Troá Machado e Henrique Briguet,  dois engenheiros civis dizem o seguinte, aqui o que que tem que ser feito, então diz assim, 
reforço de estruturas para quatro unidades, reforma de escada tatata, recomendações, evitar a concentração de muitas pessoas nos paradores, 
devido aos problemas estruturais  encontrados, reiteramos a urgência desses reparos e aí colocamos à disposição para orientar a execução do 
serviço, ou seja, nós estamos a quarenta e cinco dias no Natal Luz o espaço que acumula, as centenas ou milhares de pessoa,s e própria  
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Secretaria de Governança, os técnicos contratados, os funcionários aqui do planejamento, o Henrique o Tiago, dizendo que é precário e não é 
recomendável uma presença grande, que presença de público. Então eu acho que isso é um alerta, eu vou amanhã entrar em contato, próprio 
gabinete do prefeito, porque isso é uma decisão do prefeito a Gramadotur que não fez absolutamente nada no Parque Hotel desde encerramento 
Natal Luz, nossas diversas pessoas aqui reivindicaram, ou não definiu se era Prefeitura ou Gramadotur, a bem da verdade, mas aquele deck 
realmente, não precisa ser muito profissional da área para ver que ele tem risco, então, eu vou deixar aqui esse alerta, deixar registrado e 
realmente acho que talvez na hora que os bombeiros vão fazer a revisão para o PPCI, provavelmente vai ter grande problema e não sei se hoje, o 
que está aqui a real, e acredito que seja, talvez não seja nem permitido ser usado durante o Natal Luz porque acho que não vai dar tempo talvez 
de fazer essa recuperação e deixar o espaço confiável. Uma boa noite a todos.” O Vereador Dr. Ubiratã solicita a Palavra e, saudando o Senhor 
Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Renovo minhas saudações a todos, ao professor Romeu,  pessoas que ainda 
estão aqui no plenário, tô ocupando novamente a Tribuna na verdade só para parabenizar deixar registrado a família do Adail Bertolucci, da Líria 
Bertolucci do Chocolate Planalto que está comemorando 40 anos de atividade do Chocolate, iniciativa da vereadora Manu Calliari aprovado por 
todos vereadores, e uma honra para nós, uma satisfação alegria, nós temos nossa cidade de Gramado uma empresa que está a 40 anos 
divulgando a cidade de Gramado a todos os recantos do estado, do Brasil e faz com que gera emprego, e renda para nossa sociedade, nossa 
comunidade, e mais transmitindo aquilo que me dá mais o tem de melhor que é o Chocolate parabéns à família então Chocolate Planalto por esses 
40 anos de vida. Obrigado.” O Vereador Prof. Daniel solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais 
presentes disse: “Boa noite, reitero os cumprimentos, em especial meu amigo Romeo Riegel, também se faz presente até agora. Eu também 
gostaria de aproveitar esse espaço e parabenizar a família que é a proprietária do Chocolate Planalto, e que com muita competência durante esses 
40 anos construindo essa marca, que é o Chocolate Planalto. Também parabenizar a vereadora Manu Caliari por essa homenagem. Eu queria 
justificar os meus dois Pedidos de Informação, eu estou fazendo um Pedido de Informação para a Secretaria de Trânsito, hoje nós tivemos uns 
debates relevantes aqui nessa Casa, e também nós hoje pela manhã conversamos com o secretário Quevedo, e com a Procuradoria do Executivo, 
e discutimos a questão do Uber. Eu tenho me preocupado muito tambem com essa questão, assim como os colegas, como a cidade e em relação 
a isso eu já me antecipei fazendo um Pedido de Informação sobre a estrutura da Secretaria de Trânsito. Eu também acho que num futuro breve 
nós podemos convidar o Secretário Quevedo para falar das suas ações, principalmente no tocante à esse projeto tão importante para a cidade, e a 
ideia é também como em outros Pedidos de Informação fazer uma provocação, buscar informações oficiais sobre a infraestrutura da Secretaria, 
sobre o número de agentes, e também qual que é o interesse do Executivo de ampliar o número de agentes de trânsito, se mais tarde é criar 
também uma guarda municipal, então essa é a intenção desse Pedido. Também fiz um pedido relativo ao andamento do projeto piloto de energia 
sustentável realizado na Praça das Etnias, nesse Município, na semana passada foi usada essa Tribuna para falar um pouco sobre isso, sobre 
energia fotovoltaica, nós tínhamos um projeto em andamento, e ele parece interrompido, então nós estamos buscando essas informações. 
Obrigado.” O Vereador Volnei da Saúde solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: 
“Reitero meus cumprimentos, em especial às pessoas que permaneceram aqui nessa noite, cumprimentar também o seu Adail Bertolucci pelo belo 
empreendimento que ele tem junto ao Chocolate Planalto, e que venha muitos e muitos anos ainda para ser comemorado pela Planalto. Eu não 
poderia deixar de me manifestar sobre a questão do empréstimo que foi debatido nessa noite, aqui nessa Casa, para o Hospital Arcanjo São 
Miguel. O que eu vejo? Que faltou junto ao Governo, por mais bem-intencionado que seja, e que queira resolver a questão do Hospital Arcanjo São 
Miguel, faltou um posicionamento igual ao da secretária hoje de noite. De ser capaz de dizer sim ou dizer não à determinada questão. Também 
referente à contratualização do teto MAC, se há essa certeza de que Janeiro vai vir esse empréstimo porque não fazer a contratualização que falta 
para cobrir o déficit do Hospital, e que os médicos possam a retornar o atendimento paralisado. Então, se há meses atrás quando foi discutido o 
primeiro empréstimo, havia sido feito um planejamento e ter entendido que não seria a solução para resolver o déficit do Hospital, hoje essa 
Administração não ficaria com este carimbo, de ter pela primeira vez os médicos ter paralisado o atendimento do SUS, ter paralisado as cirurgias 
eletivas, e consultas especializadas que os munícipes de Gramado tanto necessitam, então faltou um posicionamento forte, não ter esperado até o 
último momento quando os médicos entregaram o documento da paralização para fazer essa contratualização. Isso poderia ter sido resolvido há 
trinta, há sessenta dias atrás, então fica aí o meu registro. Eu acho que temos que trabalhar sim a taxa de turismo para poder ajudar a questão do 
Hospital. É muito importante isso aí sim, para que se resolva e que as pessoas não precisem passar por tantas dificuldades nessa cidade. Meu 
muito obrigado.” A Vereadora Manu Caliari solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes 
disse: “Mais uma vez reitero os cumprimentos, e agradeço a quem permanece nos acompanhando, seu Romeu. Bom, primeiro eu gostaria de falar 
sobre uma reunião que tive com o Néspolo, diretor da Gramadotur à respeito dos rumos para a nossa Orquestra de Gramado, a orquestra 
fundamental para nossa cultura, fundamental para os nossos eventos, um projeto muito bonito, que tem que ser mantido e tava enfrentando 
problemas de contratação, uma vez que a Orquestra ainda é privada e a Gramadotur ficava com dificuldades de passar recursos para a Orquestra, 
então fui questionar o secretário, o diretor Néspolo, e voltei com, assim, boas impressões, porque em primeiro lugar a Gramadotur fez um concurso 
para poder pagar os músicos, esse concurso teve poucas inscrições e a Gramadotur pediu uma orientação ao Ministério Público, que orientou 
desburocratizar o processo e fazer uma contratação através de um cadastramento transparente dos músicos que já tocam na Orquestra, isso vai 
garantir que os músicos fiquem na Orquestra até Fevereiro do ano que vem. Mas eu pedi ao diretor que providencie uma solução efetiva para a 
Orquestra, uma vez que essa é só paliativa e nós precisamos dar segurança à comunidade, e aos músicos que teremos, que continuaremos com 
esse belo projeto da Orquestra de Gramado. Segundo o Néspolo, o caminho é a constituição de uma fundação e, segundo ele dará todo o apoio 
para que essa fundação se constitua. Eu fiz um Pedido de Informação que eu considero muito importante, muitas pessoas me questionaram à esse 
respeito, e é sobre a concessão dos pedalinhos no Lago Negro. Nós temos ali uma exploração do nosso ponto turístico mais importante, e 
ninguém sabe nada sobre essa concessão, eu particularmente não sei, muito menos a comunidade, então eu faço algumas perguntas. Se há 
emissão de nota fiscal? Eu constatei pessoalmente que não há, eu tenho aqui em mãos um ticketzinho, que tem inclusive o slogan da cidade de 
Gramado neste ticket, e custa R$ 30,00 (trinta reais) e R$ 40,00 (quarenta reais) dependendo do cisne que se pega lá para andar. Acho importante 
que se tenha esse serviço no Lago Negro, é importante para os nossos turistas, mas nós precisamos saber para quem vai esse dinheiro, se o 
Município ganha alguma coisa com essa concessão, qual a empresa detentora da concessão e por quanto tempo, e o por que de não emitirem 
nota fiscal, uma vez que é serviço, o consumidor precisa receber uma nota fiscal, então tem muitos mistérios ali em relação à essa concessão 
pública, e nós precisamos esclarecer. Recebi hoje a visita da secretária de Assistência Social Ana Lovatto e do secretário-adjunto que vieram me 
responder a respeito do Pedido que eu fiz do ID Jovem, do cadastramento dos jovens de Gramado no ID Jovem, que é um programa do Governo 
Federal que fornece uma série de benefícios para jovens de 15 a 29 anos, como isenção de alguns ingressos para shows, para eventos culturais, 
isenção de passagens de ônibus entre Estados, entre Municípios, então é muito importante que os nossos jovens estejam cadastrados no ID 
Jovem, segundo a Secretaria, os jovens já podem procurar o CRAS, os moradores da Várzea Grande procuram o CRAS da Várzea Grande, os 
moradores dos demais bairros procuram o CRAS junto à Secretaria de Assistência Social, de Cidadania e Assistência Social, e podem já  
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cadastrar, atualizando seus cadastros em relação à renda, enfim, para que sejam contemplados com o ID Jovem, eu agradeço muito a secretária 
que veio me procurar e dizer que já está funcionando esse projeto no Município. Eu pedi à ela uma parceria com a AGEU e com a Secretaria de 
Educação para divulgar isso aos jovens que estão numa renda que podem ser contemplados pelo Município, e agradeço também ao vice-prefeito 
Evandro Moschem que viabilizou todo esse contato, e que se preocupa realmente com a juventude, uma vez que fez andar essa questão do ID 
Jovem, e aí a secretária veio me procurar, eu fico muito contente com a agilidade no meio público. Eu fiz um pedido também reiterando uma 
solicitação à Gramadotur para que a mesma envie um relatório detalhado contendo todas as movimentações efetuadas com recursos da Taxa de 
Turismo, eu já tinha feito esse Pedido, a resposta veio muito vaga, nós precisamos do detalhamento, inclusive a Comissão de Turismo quer saber 
desses dados, então são dados importantes para nossa a fiscalização aqui, e para que nós venhamos a continuar cobrando, talvez uma 
destinação dessa taxa para outras áreas que são importantes pro nosso turismo também. Recebi aqui a cópia da Moção de Repúdio ao aumento 
de pedágio de Nova Petrópolis, ou seja, temos apoio das cidades vizinhas, e isso dá apoio popular ao movimento contra o aumento absurdo, 
quase de 100% dos valores dos pedágios, e tem uma notícia boa, que o abaixo-assinado, juntando tudo que nós conseguimos com as parcerias 
que fizemos, nós já temos quase cinco mil assinaturas, então na próxima semana iremos levar ao Governador um número, isso que a gente nem 
pegou ainda as assinaturas físicas, então vamos ter um número substancial de assinaturas e isso é muito importante para a representação da 
comunidade junto ao Governador. Pedi professor de inglês para a Escola Pedro Zucolotto porque os pais me pediram, mas eu acredito que se não 
tem na Pedro Zucolotto, deve não tem outras escolas também, então meu Deus, no tempo de hoje de globalização, mais do que contundente no 
mundo inteiro, o inglês é a linguagem universal. A gente sabe já da precariedade do inglês que se oferece na rede municipal, na rede pública de 
ensino, e ainda assim mesmo que precariamente não ter, aí fica ruim, nós precisamos que os nossos estudantes, que os nossos alunos tenham 
acesso à língua inglesa, uma vez que essa é a língua universal e Gramado tem que oferecer esse serviço. Pedi também qual é a programação da 
Semana Farroupilha, porque se aproxima aí a Semana Farroupilha e nós queremos, nós precisamos incentivar a cultura Gaúcha né gente, os 
colegas devem concordar que realmente políticas públicas voltadas à nossa tradição gaúcha precisam ser feitas, então nós precisamos cobrar que 
o Poder Público mantenha a tradição gaúcha, a chama gaúcha acesa no peito de cada um de nós, e precisamos envolver toda a comunidade, o 
Poder Público e investir recursos sim, na Semana Farroupilha que é o nosso evento do Estado e que precisa ser comemorado de forma linda aqui 
em Gramado, já que os nossos eventos são sempre exemplos. Pedi o acompanhamento dos resultados do REFIS, porque eu tive informações que 
nesse primeiro momento os resultados não foram muito positivos, o governo utilizou uma medida bem drástica já, para fazer arrecadação de 
impostos que estavam atrasados, mas a informação que eu tenho é de que num primeiro momento não houve uma arrecadação como se pensava 
com os descontos maiores de 100%, 90%, então eu peço que nos mantém o acompanhamento do REFIS para que nós vereadores possamos 
acompanhar como é que tá sendo o pagamento das dívidas no Município. Recebi uma resposta do secretário Quevedo à respeito dos 
estacionamentos de ônibus do Natal Luz, segundo ele, os automóveis vão ficar a princípio no pátio da Gramadotur, da Expogramado e os ônibus 
ainda não tem uma previsão de onde os ônibus vão estacionar, mas segundo o secretário, assim que tiver vai me informar. Acho muito importante 
planejamento de trânsito, de mobilidade urbana para o Natal Luz, o nosso principal evento, a secretária falou aqui da importância do Natal Luz no 
Brasil e no mundo, então nós precisamos viabilizar o evento, dando estrutura e mobilidade urbana para esse evento é mais do que fundamental. 
Eu tenho que divulgar no dia 14 nós vamos ter aqui a palestra da Milene Santos e do Dr. Vitor Sorrentino, falando sobre qualidade de vida, 
longevidade, saúde, é uma palestra gratuita e eu já convido desde agora os meus colegas para que me ajudem a trazer público, idosos, pessoas 
que estão com problemas de saúde em função dos maus hábitos, que venham para prestigiar, é uma palestra gratuita, o Dr. Vitor tem um valor 
bem alto de palestra e ele não cobrou, então acho que a gente tem que participar, e que foi pago o valor da pista de skate, a emenda do deputado 
Carlos Gomes está totalmente pago, agora só estamos esperando o projeto da pista de skate da Várzea Grande, que precisa ser feita, a 
comunidade aguarda projeto, já tem o dinheiro, agradeço de coração o deputado Carlos Gomes, do PRB. Muito obrigado e boa noite.” O Vereador 
Rafael Ronsoni solicita a Palavra e, saudando o Senhor Presidente, os Senhores Vereadores e demais presentes disse: “Renovo meus 
cumprimentos, não gosto muito de ficar por último né mas o sistema obriga. Cumprimentar o seu Riegel que ainda continuo aqui. Meus parabéns 
obrigado por estar aqui os seus tempo foi um cidadão sempre contribuiu muito por Gramado e com Gramado, então nós temos muito que lhe 
cumprimentar, e aqui tá um gesto muito simples mas de muito grandioso, senhor veio inicoiu na sessão e ficou até o seu término, e isso representa 
quem o senhor é na cidade de Gramado que o senhor sente por ela e o respeito que sente por essa Casa os parabéns e os meus comprimentos a 
sua pessoa. Cumprimentar o Chocolate Planalto nessa noite, muito nos orgulhamos Inter homenageado, empresa, empresários com coragem 
como Chocolate Planalto tem que ser cumprimentado e aplaudido de pé, pelo que fez, e pelo que faz por Gramado, pelo que deixa pelo emprego e 
renda por tudo que faz numa cidade uma empresa com chocolate Planalto, e muitas dessas que estão trabalhando e lutando para vencer, que 
sejam aplaudida por esta Casa sempre que puder. Quero aqui pedir ao líder do governo, que houve uma promessa do governo inclusive do líder 
do governo, ele se comprometeu com o repasse para segurança pública no segundo semestre desse ano, e falta somente aproximadamente tres 
meses para concluir o ano, já se passou tres meses do segundo semestre praticamente também, e ainda não chegou esse recurso da Segurança 
Pública, não vamos esperar para última hora, e a Câmara tem se debruçado de novo fazer. Provavelmente receber um valor numa tacada só, os 
policiais, Segurança Pública como está com dificuldade e recebendo seu valor parcelado, aqui a prefeitura como recursos como dito divulgado pelo 
Senhor Prefeito, com recurso sobrando, com economia de mais de oito milhões em casa, e essas pessoas que tanto fazem também por nós, e 
houve promessa do governo e promessa dessa casa, que seja que vem a esse recurso o mais rápido possível para que a gente possa provar, e 
entregar para essa segurança pública, na última vez em inclusive pedir vistas, pedir que nós, naquele momento já viesse ou recurso total para que 
a gente pudesse fazer o repasse, mas não, pediram que passariam no segundo semestre e o segundo semestre tá passando, espero que não 
fique só na promessa com muitas coisas que está acontecendo no atual governo. Também o repasse para entidades que estão lamentando, tão 
pedindo, solicitando, que vem a dezeseis anos eles vem ganhando o rapaz e esse ano até o momento ainda não tiveram, então várias entidades 
procurar para saber o que que tá acontecendo porque que ainda não foi feito esses repasse. A secretaria de turismo tava aqui, a secretária fez o 
comparativo de Gramado com outra cidade, Gramado ela é diferente em tudo pelo Gramado é diferente em tudo, nós não podemos igualar 
Gramado e muitas cidades ao nosso redor. Gramado é o modelo, Gramado exemplar, Gramado é diferente de tudo, e todas as cidades. Então se 
tem lei que a lei tem que ser cumprida, e não beneficiada um ou outro, na Rua Coberta nós cobramos aluguel daquelas pessoas que colocam as 
mesas, cadeiras e desfrutam, então tem regras e eles pagam, e os outros não precisam pagar e pode tomar, então se pode, se eu acho, 
comerciais da disse que acha que ela acha que ela entende que fica bonito, que faça projeto de Lei quem manda para sua Casa e que nós 
aprovamos, ou não aprovamos, e que largamos como devemos largar, mas nós chegar numa praça pública não conseguir caminhar por devido as 
mesas cadeiras, situação que se encontra lá hoje não dá, não dá, publicidade também e propaganda, as placas que estão sendo colocadas e não 
está sendo fiscalizados, algumas coisas sendo fiscalizada que é direcionada à vida pública política, então algumas é fechado não os dois olhos, é 
botado um tapume interno na frente da pessoa, e que deixa esse alerta e peço que seja feito essa fiscalização sim pelo governo. Mobilidade  
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urbana, falamos hoje pela manhã com secretário e a primeira palavra secretário fala, pô mas me deixaram o orçamento só de dois milhões, se não 
me engano, de dois milhões e pouco de orçamento, não tem orçamento, bom mas o ano já está no final, e qual é o teu orçamento secretário para o 
próximo ano, na secretaria. Ah praticamente a mesma coisa, mas então o senhor tá reclamando que o governo passado lhe deixou pouco, e esse 
governo vai deixar qual o orçamento.  Então é muita lamentação, quando nós estamos aqui o ano passado, que pena que nós não podemos 
passar o vídeo aonde tem a declaração, esses depoimentos vereadores que eram oposição na outra vez, que eles tinham toda mobilidade urbana 
pronta, inclusive um túnel que ligava por baixo do Hotel Serrano até a Rota das Bandeiras, ponte, viaduto, tudo que podia imaginar você poderiam 
imaginar, tinha pronto para fazer na cidade, hoje não se tem guardas municipais, muitas vezes em alguma rota para desafogar um pouquinho o 
trânsito quando tem o Festival de Cinema por exemplo que tranca a Borges de Medeiros, tem que ser trancado por causa do evento, não tem 
gente para trabalhar, então, como muda a situação quando muda de lado de balcão, o discurso ele muda, ele inverte totalmente. Como a questão 
dos postos de saúde, como a construção do posto, que foi denunciada, o posto 24 horas, a questão do Hospital, a mancha que o governo vai estar 
recebendo no dia de hoje, em pleno quase nove meses de governo, recebeu uma mancha paralisação do Serviço Único de Saúde. É triste gente, é 
muito triste porque lá na frente quando trocou foi vendido Hospital para a Irmãs, iniciou o problema, a matemática é uma só pode fazer a 
matemática, o que tá sendo pago a R$ 127.000,00 (cento e vinte sete mil reais) por mês, o pagamento do Hospital, e é esse que é o furo do 
Hospital se pagar esse valor do empréstimo tá resolvido o problema do Hospital. Lá atrás  das outras Irmãs elas vinham administrando e vinham e 
fazendo muito bem. Hospital e essas não conseguiram porque elas compraram o Hospital com o financiamento e querem que o próprio hospital se 
pague ele, não vai conseguir pagar, não vai conseguir dar a volta, então o valor da dívida do hospital faça uma matemática desde que elas 
assumiram até agora os R$ 127.000,00 (cento e vinte sete mil reais|) por mês, que não daria para pagar tudo e não daria para deixar um hospital 
muito bom, muito bem organizado. Nissa Vereador Volnei que tem bastante conhecimento da área da saúde, trabalhou muitos anos continua 
trabalhando, e conhece um bom pouco sobre saúde e a situação que se encontra o Hospital então, o problema está lá no hospital, é a dívida, que 
pena a gente, que nós tamos aqui desde o início do ano falando, conversando, pedindo, que visse, que revesse a situação, que não deixasse 
chegar na situação que nós chegamos, tem quantas e quantas cidadões gramadense  trinta e quatro mil pessoas depende gente desse nosso 
Hospital, mas só temos um Hospital, e nós deixarmos chegar numa situação dessa deixar nos parar um serviço tão importante como esse, 
paralisar por falta de recurso, por não, por não ter recursos, não sei porque, estão sentado em cima do dinheiro e não é isso, dito por mim, não tô 
vendo os números eu não tirei extrato da conta bancária do município, é dito pelo próprio governo pelo Prefeito Municipal de Gramado, que 
economizou mais de oito milhões o primeiro semestre do município, então, quer dizer com isso que o município tem esse recurso, tem dinheiro, e 
nós não deveríamos em momento algum, eu não queria provar esse repasse de empréstimo para o Hospital, como foi dito aqui para os colegas 
vereadores, esse valor nós teríamos que fazer o repasse para o Hospital, para pagar esse valor para dar fôlego, para dar sangue para o Hospital 
pode continuar administrando e continuar dando saúde para nossa cidade. Então em momento algum eu gostaria de fazer mais uma vez um 
empréstimo em cima de um empréstimo, nós estamos fazendo esse empréstimo para pagar o mesmo empréstimo que nós fizemos lá atrás, nós 
refizemos, emprestamos dinheiro município emprestou o dinheiro, e agora está fazendo um bem maior para pagar aquele, para pagar o 
empréstimo. Não então é uma bola de neve, é uma matemática é uma só, português tem várias interpretações mas matemática é uma só. Então 
que o governo tem a sensibilidade, pensa o seu governo novamente, e converse com novos vereadores e dialoga, e faça o diálogo pelo menos o 
diálogo, que tem tanto prometido na sua campanha, para que a gente possa junto trabalhar nos programado melhor amanhã. Obrigado.” 
Presidente conclui dizendo: “Queria agradecer a presença de todos convocados para reunião extraordinária dia 6 às 14:30 e a ordinária dia 11 às 
19:30 no centro de cultura da Várzea Grande Boa noite a todos.” Sala de Sessões em 04 de setembro de 2017. Mª Aparecida Oaigen Benetti, 
Assessora de Cerimonial e Protocolo e Protocolo -.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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